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végrendelet
Valamikor a nyolcvanas években Helfy 

Ignácnak volt egy lapja, aminek az volt 
a címe: Magyar magyar. Sokat mulattak 
rajta a maga idejében, pedig a dolog in­
kább szomorú volt, mint mulatságos. Ab­
ban az időben volt az országban tót ma­
gyar, rác magyar, oláh magyar s aki okos 
ember volt és boldogulni akart, az leg­
inkább osztrák-magyar volt. A sok min­
denféle magyar közt Kossuth Íródeákja a 
magyar magyaroknak akart újságot csi­
nálni, de nem sikerült. A Magyar magyar 
nagyon hamar megbukott. Vagy azért, 
mert a magyar magyarok kevesen voltak, 
vagy azért, mert akik voltak, azok nem 
szoktak újságolvasással foglalkozni.

A Helfy Ignác lapja elmúlt, ellenben a 
magyar magyarok divatba jöttek. Már 
tudniillik mi, alföldi magyarok, akiket 
ezer éven keresztül se tettek, se vettek, 
csak katonaszedéskor, meg adószedéskor. 
Akkor numeráltunk, de soha se ponde- 
ráltunk. Még Magyarország egész volt, 
addig kormányainknak kedves volt a 
sváb, a szász, a tót, az oláh, a szerb, azo­
kat tömték iskolával, kórházzal, vasúttal, 
minden állami jóval, mihozzánk tiz esz­
tendőben ha egyszer elvetődött egy mi­
niszter az Ígéreteivel, az is, ahogy kiért a 
határunkból, sietett magáról letappogni a 
port és az Ígéreteket. A nem magyar 
magyarok derék emberek voltak, mert 
azokkal könnyű volt üzletet kötni man­
dátumvásár idején. Mi nehéz emberek 
voltunk, mert imádság idején nem Bécs 
felé fordultunk arccal, hanem Turin felé. 
Ezért voltunk mi tulajdon kegyelmes 
uraink szemében nyers-nyakas parasztok, 
tarhonyások, zsírosak, subaszaguak, min­
den kultúrára képtelen ázsiaiak.

Mióta mi lettünk majd az egész Ma­
gyarország, azóta nagyot változott a vi­
lág és mi lettünk a közepe. Fölfedeztek 
bennünket, divatba jöttünk, rólunk mon­
danak beszédeket a parlamentben, velünk 
foglalkoznak a miniszterek vezércikkek­
ben és intervjukban és a mi cseréptányé-. 
runkba rakják minden Ígéretüket. Szeret­
nek, szánnak és fölkarolnak bennünket. 
Ha közbe nem jön valami, akkor nem ve­
tünk neki száz esztendőt, hogy közmű­
veltség dolgában lepipáljuk az egész vi­
lágot.

Egyelőre azonban sok az analfabéta, 
amit inkább szemérmesen, mint nagyzol- 
va mutat ki a statisztika és sokkal na­
gyobb és ijesztőbb a tudatlanság, sem­
hogy azt bármiféle statisztika ki tudná 
mutatni. Ila minisztereink és uralkodó 
kulturpolitikusaink nemcsak diadalkapu­
kon keresztül vonulnának be a községek­
be, amelyek megdiszpolgárositották őket 
és nemcsak mint tisztelt választópolgár­
sággal folytatnának egyoldalú beszélge­
tést a célszerű szegény emberekkel, bele­
értve a nagyságos parasztköveteket és 
méltóságos parasztfőrendeket is, akkor el­
ijednének attól, hogy milyen mulasztáso­
kat kell nekik jóvá tenniök, ha a magyar 
kulturfölény délibábját a levegőből le 
akarják hozni a magyar parlagra. Elismer­
jük, köteles tárgyilagossággal, hogy az 
igyekezet meg van rá, legalább a mai re­
zsim kultuszminiszterében, mert az ő cik­
keinek, beszédeinek, agitációinak és tet­
teinek van legfőbb része abban, hogy di­
vatba jöttünk. Csak, ugyanazzal a tárgyi­
lagossággal, meg kell mondanunk azt is, 
hogy nem tartjuk elég szolidnak ezt a di­
vatot s attól félünk, inkább szalmára, 
mint szemre. Több benne a kapkodás, 
mint a rendszeresség s a kivitel nem min­
dig felel meg az elgondolásnak, aminek 
nem is mindig a jószándéku miniszter az 
oka. A közoktatást nem lehet reformálni 
a közoktatók nevelésének reformja nélkül 
s eredményes népművelést nem lehet oly 
emberektől várni, akiknek minősítését 
nem az adja meg, hogy ismerik a népet s

telítve vannak műveltséggel, hanem az, 
hogy kipróbált támaszai a legszorosabb 
értelemben vett kurzuspolitikának. Nem 
sok eredményt várunk azoktól a falusi 
kulturházaktól, amelyeket csak olyan fal­
vak kapnak meg, amelyeknek csak kor­
mánypárti képviselő a kijárójuk s ame­
lyeket már megnyitásuk előtt be lehet 
zárni, ha nem engedélyeznek beléjük
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korcsmát s nem literrel mérik és szódá­
val enyhítik bennük a kultúrát.

Nem divatból való és politikai célú nép­
művelést kérünk, hanem öncélú és a ma­
gyar jövőért való népkulturát az Eötvös 
József szellemében, aki Végrendeleté-ben 
azt irta: Eszméim győzedelme legyen em­
lékjelem. . . Ez a végrendelet máig sincs 
végrehajtva.

«as*.

Szakértők szerint Löwenstein nem lehe­
tett baleset áldozata

Ilii iiz eltűnés mögött nein szclhamosság 
lappang, akkor gyilkosság történt

Paris, Julius 9. Löwenstein eltűnése ügyében 
az újságírók alaposan kikérdezték a dunker- 
quei vámtisztviselőket, akik elmondották, hogy

Löwenstein semmiesetre sem hagyhatta 
el a repülőgépet a leszállás után.

A repülőgépen nem volt más, csak a vezető, 
szerelő, a két titkárnő és a komornyik. Át­
kutatták a csomagfülkét és az egész repülő­
gép belsejét, mielőtt az elindulásra engedélyt 
adtak volna.

A Petit Párisién szerint Drews pilóta el­
mondta, hogy a csatorna fölött

útközben egyizben erősen megingott a 
repülőgép

és azt hiszi, hogy ez akkor történt, amikor 
Löwenstein kiesett.

Brüsszel, julius 9. Még mindig nagy az iz­
galom a párisi, a brüsszeli, a madridi, a londoni 
tőzsdéken Löwenstein Alfrédnak, a világ egyik 
leggazdagabb bankárának titokzatos eltűnése 
miatt.

At. angol és francia pilóták még mindig 
lehetetlennek tartják, hogy a 200 kilomé­
teres sebességgel repülő gépnek ajtaját 

Löwenstein kinyithatta volna.

A pilóták szerint véletlenségről sem lehet 
szó. Löwenstein hívei, barátai és ismerősei an­
nak a feltevésnek hívei, hogy a belga bankár 
öngyilkos lett. Már egy évvel ezelőtt panasz­
kodott, hogy fáradt, idegei nem bírják az iz­
galmakat és a pénzharcokat. Vannak olyanok 
is, akik nem tartják kizártnak azt, hogy Lö- 
wensteint meggyilkolták.

Hegymegi Kiss Pál és Pesthy Pál igazságiigyminisz- 
ter vitája a debreceni ügyvédi kamara e néki tiszté­

nek betöltése felett
A napokban röviden közöltük azt a felszó­

lalást, amelyben Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő az igazságügyminiszternek 
azt az intézkedését, hogy a debreceni ügyvédi 
kamara ama határozatát, amelyben az elnöki 
tisztségre Márk Endrét hívták be, nem hagyta 
jóvá, tette szóvá. A budapesti tudósítások olyan 
hiányosak, vagy tendeclózusak voltak, hogy e 
sokakat érdeklő nagyfontosságu ügyben szük­
ségesnek tartottuk az egész vita anyagát a 
hivatalos értesítőből megszerezni s az aláb­
biakban közölni. A vita így folyt le:

Hegymegi Kiss Pál: T. Képviselőházi Ré­
gebben írásban adtain be ezt az internellációmt 
a választ azonban a mai napig nélkülözöm. Az 
igazságügyminiszter urnák egy, szerintem tör­
vénytelen rendeletét sérelmeztem ebben az in­
terpellációmban és

vártam az Igazságiigymlnlsz.er úrtól, mint 
az igazság őrétől, hogy bizonyára helyte­
len információ folytán a debreceni iigy- 
védi kan,ara autonómiáját és egy ember­
nek tisztességét is mélyen sértő rendelke­

zését megváltoztatva,
az igazságiigymlniszter ur az ügyvédi kama­
rákról szóló 1874 : XXXIV. te.-ben foglalt tör­
vényes helyzetet helyreállítja.

Bátor leszek a t. Ház előtt a tárgyalást rö- 
■ fden a következőkben ismertetni:

Úgy mint minden ügyvédi kamara, a debre­
ceni ügyvédi kamara is háromévenként al­
kotta meg választmányát, az elnökből, a titkár­
ból. pénztárosból és megfelelő szánni választ­
mányi tagokból. Ezelőtt két és fél esztendővel 
történt Debrecenben az ügyvédi kamara vá­
lasztmányának megalakítása és ennek során az 
elnöki állásra két jelölt volt: Kőrössy Kálmán 
kormányfőtanácsos és Márk Endre nyugalma­
zott polgárinester, aki előzőleg is az ügyvédi 
kamarának elnöke volt. (Rródy Ernő: A jog- 
egyenlőség régi harcosa. (Za.)

A választás folyamán a szavazás alkalmá­
val! körülbelül egyenlő szavazatot kaptak. 
IPesthy Pál igazságügyminiszter: Pont egyen­
lőt; nem körülbelül!) fin most nem akarok ebbe 
belemenni, mert várom az igazságügy miniszter 
tir válaszát és akkor

elmondom az ö ügyészének védekezését, 
amikor a bűnösöket keresték a szavazat 

hamisításánál.
Nem akarok tehát belemenni, hanem várok, 

inig az igazságügy-miniszter ur majd megadja 
nekem a választ. Az én meggyőződésem sze­
rint Is úgy történt a dolog, hogy tulajdonképen 
az igazságügyminiszter ur döntése volt az,

amely Kőrössy Kálmán kormányfő tanácsost az 
ügyvédi kamara elnöki székébe beültette. 
(Pesthy Pál Igazságiigymlniszter: Teljesen tör­
vényesen.) Közben Kőrössy Kálmán kormány- 
főtanácsos, aki különben a magyar ügyvédi 
karnak egyik Igen lelkes munkása volt, az év 
folyamán elhalálozott és a debreceni ügyvédi 
kamara választmánya egyetértve — az ügy- 
"ádck pártállásra való tekintet nélkül egy. 
átállt — a régi sebeket meg akarta szüntetni 
és alkalmazkodott az ottani elnökhelyettes ja­
vaslatához, hivatkozással az 1874 : XXXIV. te. 
23. §-ának utolsó bekezdésére, amelyben az 
foglaltatik, hogy ha a három év letelte előtt 
a választmány valamely tagjának helye meg­
ürül, a megelőző választásnál viszonylag leg­
több szavazatot nyertek hlvandók meg sor­
rendben.

Az Ügyvédi Kamara választmánya tehát 
Márk Endrét, az elnökjelöltet meghívta az ügy­
védi kamara elnöki székébe. (Bródy Ernő: 
törvény alapján! iiaracs Marcell: Jogszo­
kás. Pesten is igy voltI) Márk Endre a meg­
hívásnak eleget tett. elfoglalta a kamarai el­
nöki széket és kötél ességszer illeg bejelentette 
az igazságügy-miniszternek azt, hogy Kőrössy 
Kálmán helyett erre a törvényszakaszra
való hivatkozással — az ügyvédi kamarai el­
nöki jogokat a választmány egyetértésével 
ő fogja gyakorolni. Hogy, hogy nem, erre hir­
telen két-három nap múlva, nem olyan soká. 
mint amikor éu az indokolást vártam írásbeli 
Interpellációra. Malasits Géza: Az más! El­
lenzékinek teiszik lenni!) Bár senki sem fc- 
Icbbezett, megjelent felügyeleti jogkörben egy 
rendelet és ennek a rendeletnek értelmében

az igazságügy miniszter megsemmisítette 
ezt az eljárást felügyeleti jogkörében,

ennek a törvénynek, ha jól emlékszem, 64. 
S-ára való hivatkozással és Márk Endre nem 
lehet a debreceni ügy védi kamara elnöke. 
(Bródy Ernő: Valószínűleg nem tagja az egy- 
ségcspártnak! Práter Jenő: Dehogy nem! 
De mennyire! Mi odavalók vagyunk! Zaj a 
szélsőbaloldalon. Fráter leim: Nagy tagja 
az cgységcspártnak! Rassay Károly: Azon az 
alapon, hogy előbb-utóbb tagja lesz! (Derült­
ség a baloldalon.)

Az önkormányzat, a kamara részéről ezt az 
eljárást egyáltalán senki sem sérelmezte, az 
közmegnyugvást keltett és

ma sincs olyan klikk és érdekcsoport
Debrecenben, amely nem tagadná azt, hogy
az Igazságiigymlniszter urnái lépéseket 

tett volna ebben a dologban.

Ha Márk Endre személyiségét nézzük, akkor 
meg kell állapítanunk, hogy

Márk Endre tényleg Debrecen városának 
érdemes nyugalmazott polgármestere, aki 
a háború alatt nehéz helyzetben vitte Deb­
recen város ügyelt, míg végre épen a for­

radalom idején elmozdították állásából.
Márk Endre a tiszántúli református egyházke­
rület tanácsblrája. (Bródy Ernő; Nem zsidó!
- Derültség a baloldalon.) a debreceni refor­
mátus kollégium főügyésze, magyar királyi ud­
vari tanácsos, a debreceni ügyvédi kamarának 
régebben is évtizedeken keresztül elnöke. 
Minden tekintetben integer vir, derék, becsü­
letes ember, aki azonban nem hajtotta alá a 
fejét a mai rezsimnek, (Bródy Ernő: itt van 
a hiba! - Malasits Géza: Tehát nem tagja az 
egységespártnak!) aki a haladás embere és

azokkal a csábosokkal szemben, akiknek 
ott a vidéken más az. álláspontjuk, hatá­
rozottan ellentétes álláspontot foglalt el.

Átolvastam az.t a bizonyos törvényt, átolvas­
tam az Igazságügyi minisztérium clmeíuttatá- 
sát, de nem értein és nem tudom megmagya­
rázni a dolgot.

Határozottan meg kell állapítanom az Igaz.- 
ságiigymlniszter ur eljárásában a törvény- 

sértést.
Ebben a tekintetben hivatkozom ennek a tör­
vénynek rendelkezéseire. Az ügyvédi kamara
— ezt mondja a törvény 23. §-a — a választ­
mányt liároni évre választja. A választmány 
áll elnökből, aki egyszersmind a kamara elnöke 
is, elnökhelyettesből, titkárból, ügyészből, vá­
lasztmányi tagokból. A törvény tehát, amikor 
a választmányt meghatározza, beleérti magát 
az elnököt is. De a közgyűlésnek is nem elnök- 
választási jogköre van a 21. §-ban. A közgyűlés 
is csak választmányt választhat. (Úgy vaui a 
szélsőbaloldalon.) Az időközi megüresedések- 
ről az említett törvény 23. §-ának utolsóelőtti 
bekezdése gondoskodik, amelyet Ismét felol­
vasok (olvassa):

„Ha három év letelte előtt a választmány 
valamely tagjának helye megürül, a meg­
előző választásnál viszonylag legtöbb 
szavazatot nyertek hlvandók meg sorrend­

ben.“
Átolvastam a törvényt. Egyetlen egy hely 

van, amely akadályoztatás esetén felhatalma­
zást ad az elnöknek, talán a titkárra és ügyész­
re nézve, hogy helyettesítse őket. de

sehol időközi választás lehetőségéről eb­
ben a törvényben rendelkezés nincs,

ellenben ez a szakasz teljesen világos, hogy a 
választmányt, amelybe az elnököt is beleérti, 
hogyan és miként kell megválasztani, miként 
keil az elnöki állást betölteni abban az esetben, 
ha időközi üresedés áll be.

De hivatkozom ebben a tekintetben prece­
densekre is (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
amelyeket az igazságügyminisztérium eddig 
alkalmazott, pedig meg vagyok győződve, hogy 
azok

a régi igazságügy miniszterek nagyon is 
vigyáztak a felügyeleti jogoknak a törvé­
nyes kereteken belül való gyakorlására.

Akkor az autonómia védelme is szabadabb volt 
és erősebb volt a szellem is ilyen tekintetben; 
nagyon is megóvták volna az ügyvédi kama­
rák is autonómiájukat és nagyon vigyáztak 
arra, hogy ebben a tekintetben a gyakorlat 
csakis törvényes lehessen. Például, ha jól tu­
dom, Győry Elek elhalálozása alkalmával a 
budapesti ügyvédi kamaránál épen úgy az el­
nöki állásról volt szó; behívták Qyörffy Gyu­
lát. Egy irányelvet vett figyelembe mindig az 
igazságügy minisztérium, ez az irányelv az 
volt, hogy ne hívjanak he outsidereket, akik 
cgy-két szavazatot kaptak, hanem lehetőleg 
olyanokat, akik a szavazatok egyharmadát 
megkapták.

A jelen esetben nemcsak arról volt szó, hogy 
voltaképen vitás szavazategyenlőség volt Kö­
rössé Kálmán és Márk Endre között, hanem 
Márk Endre személyénél fogva is, akinek

kiválóságait cs Debrecenben általában tisz­
telt voltát Is felhoztam, egyáltalában nem 
látok semmi Indító okot arra, hogy az 
igazságügyminiszter ur felügyeleti jogkö­
rében egy közmegegyezéssel hozott tör­
vényes eljárást a maga részéröl megsem­

misítsen.
Mondom, ebben a debreceni ügyvédi kamara 
sérelmét, az 1874-ik évi XXXI. te. alpján az 
igazságiigymlniszter ur részére biztosított fel­
ügyeleti jogkörnek e törvény rendelkezései 
sérelmére való alkalmazását látom, őszintén 
megvallva, mivel ez a kérdés igy felkerül.

az igazságiigymlniszter urnák, mint politi­
kusnak is nagyon vigyáznia kellett volna 
arra, hogy egy politikai ellenfelével szem­

ben Ilyen törvénysértés ne történjék.
Amire az igazságügyminiszter ur hlvatko-
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2 1828 julitu 10.ssäsmass
zik, uz minisztériumi, méltóztassék mcgciiKud- 
iii. csepiirágás. (Derültség balfelöl.) Azt mcuiüki 
a minisztérium, ltogy 187-1 : XXXI. te. 2.2. S-1 
ugyanis azt a kifejezést használia. liog\ a ka­
mara választmánya áll elnökből és más tiszt­
viselőkből, bizonyos számit választmányi tag­
ból, továbbá póttagból. Imitek a szakasznak 
helyébe lépett az 1925 : Vili. te. át). §-a, amely­
nek harmadik, negyedik bekezdése azt a kife­
jezést használja, hogy a kamarát alkotják: az 
elnök, a többi tisztviselő és bizonyos szánni 
választmányi tag. Szóval, az 1925 : VIII. te. 
4(l; s-a hatályon ki\ ül helyezte volna az 1*74. 
é\ i XXXXIX. leikkel. (Felkiáltások a szélsö- 
baloldalun: Hallatlan!) Ajánlom minden jo­
gász vm bet nek a figyelmébe, húg. az ..alkot­
ják" vs „áll“ szó ilyen különbséget tesz. Mel­
lőz tassanak megengedni, de

ezt tényleg olyan bürokratizálásnak kell
tartanom, amely mindenesetre csepii- 

rágáshoz hasonló. (Derültség a szélső 
baloldalon.)

inéit ha az 1925 : Vili. te. rendelkezett volna 
és a kamarai elnököt ezen szerinte, mond­
juk — régi szabályok alól ki akarta volna 
venni, akkor nem egy ilyen „alkotják" és „áll" 
szóval rendezte volna ezt a kérdést, hanem 
úgy rendelkezett volna, hogy időközi megiirc- 
sedés esetén a kamarai elnöki tisztség hogyan 
töltendő be.

A magam részéiül az igazságügx miiiiszuv 
urnák csak azt mondom: lehet tévedni, de

a magyar igazságügymlniszter az igazsá­
gosságnak és a törvényességnek őre kell 

hogy legyen.
Amit az igazságügy miniszter ur válaszként ad, 
én azt a magyar jogász világ döntése alá bo­
cs. tóm. (Helyeslés a szélsőbalodalon.) Meg 
vagyok róla győződve, hogy nem akad Ma­
gyarul szagon jogászember, aki az igazság­
ügyminiszter ur minisztériumának mert én 
azt hiszem, hogy a miniszter urnák nincs eb­
ben a keze (Pesthy Pál igazságiigviiinisztcr: 
Ize benne van! Hogyne volna!) ezt az el­
járást helyeselné. Kérem, úgy hirtelen is alá 
lehetett volna Írni. (Derültség. Pesthy Pál 
igazságügyminiszter: Nem!) de az igazságügy- 
miniszter urnák- nem szabad egy ilyen törvény­
telen intézkedést megvédeni.

tisztelettel kérem az igazságügyminiszter 
inat. méltóztassék ezt n rendeletét hatályon 
kívül helyezni, tekintettel az 1874.XXXIV. tör­
vénycikkre és tekintettel a régi preceden­
sekre is.

H.' az igazságügyminiszter urnák kifogása 
van az ügyvédi kamara jelenlegi megszerve­
zel tsége ellen, tessék a hiányokat egy ui tör­
vényben rendeztetni, de inig ezek a törvé- 
iryek fennállanak, addig azokat méltóztassék 
partkülönbség nélkül akár jó, akár rossz 
esetben egyaránt alkalmazni. (Helyeslés a 
szélsóbaloldalon.)

A MINISZTER VÁLASSZA.
Elnök: A miniszter ur kíván szólni.
Pesthy Pál igazságügy miniszter: T. Kép- 

viselöh'z! (Halljuk! Halljuk!) Elsősorban is 
előre kívánom bocsátani, hogy a képviselő ur 
interpellációjára ezennel szóval meg kiváltom 
adni a választ, igy azt az írásbeli választ, 
amelyet a képviselő urnák már adtam, kérem 
tárgytalannak tekinteni us ekként kezelni. 
(Helyeslés.)

Amit az igen t. képviselő ur Márk Endre 
személyére vonatkozólag elmondott, aláírom 
Amit az igen t. képviselő ur M>rk Endre poli­

tikai pártállására vonatkozólag mondott, azt 
nem tudom, azzal én nem foglalkozom. (Bródy 
Ernő: De a minisztériumában, ugv látszik, fog­
lalkoznak vele!) Ennek a kérdésnek eldöntésé­
nél sem Márk Endre egyéni kiválóságai, sem 
Márk Endre politikai pártállása figyelembe 
■ött és nem is jöhetett, mert igenis, vita­
tom azt, hogy helyes az a döntés, hogy a ka­
marai elnök úgy, amint azt az 1K74:XXXIV. te. 
2d. §-a megállapítja a kamarai választmányi 
tagra, ilyen behívás utján nem helyettesíthető. 
Maga az interpelláló képviselő ur is azt 
mondja, hogy nem érti ezt a behívást, mert 
minden esetben a szavazatok, az elnökváktsz- 
tói és tisz viselő választói szavazatok legalább 
egyharmad részének kell az illetőre leadva 
lenni, hogy behívható legyen. Ennek a mértéke 
az ügyvédi rendtartásban sehol meghatározva 
nincs.

Mármost és nem tudom, hogy akkor kö­
vetnék-e el törvénytelenséget, ha ezt a labilis 
alapot használnám fel a tekintetben, hogy én 
állapítanám meg főfelügyelet! hatóságomnál 
fogva azt, hogy meddig mehetek el a szavaza­
tok számának respektálásában ahhoz, hogy bc- 
hivható-e valaki elnöknek, vagy nem? Baracs 
Marcell: Benne" van a törvényben!) Diszkre­
cionális jogalapra kívánja helyezni a i. kép­
viselő ur ezt ak érdest és ez a módja az el­
nöki állás betöltésének nem lehetséges. Nem 
tehetséges ez az ügyvédi rendtartás 2d. §-a 
szerint sem. Nem vitatom azt a differenciát, 
amely a szövegben vau az 18/4:XXXIV. tcikk 
és az 1925:VIII. tcikk között. Ha az 1*74: 
XXXIV. tcikk alapján állok is, akkor is megvan 
a különböztetés az elnök, a tisztviselők és a 
választmányi tagok között. A behívásra vonat­
kozóan pedig csak a választmányi tagokra 
foglal magában rendelkezést az ügyvédi rend­
tartás 2d. §-a. Hogy ez igy van és igy ma­
gyarázták, azt bizonyltja magának az Ügyvédi 
Kamarának ügyrendje is, amelynek, azt hi­
szem, 53. §-a úgy rnedelkezik, hogy

amikor az elnöki állás megürül, az elnök­
helyettes lássa el az elnöki teendőket.

Ezeknek a rendelkezéseknek összevetéséből 
méltóztassék megállapítani azt, mi a törvényes 
alap; az-e a törvényes alap, amelyet az igen 
t. képviselő ur vitat, amidőn nekem diszkrecio­
nális hatalmat akar adni a tekintetben, hogy 
én számoljam, hogy egyharmadnyi szavazatot 
adtak-e az elnökre, vagy pedig többet vagy 
kevesebbet és ennek alapján járuljak hozzá, 
hozzá, hogy behivassék, vagy pedig az-e tör­
vényes alap, amelyen én állok, amidőn azt 
mondom, hogy az elnök és a tisztviselők a tör­
vény értelmében és a törvény szövege szerint 
a válsz imán y na k megkülönböztetett tagjai és 
ezekre a behívás nem vonatkozhatik.

De nem is vonatkozhatik teájuk, igen i. 
Képviselőház. Utóvégre egy ügyvédi kamarai 
választásnál is elvek vs emberek ütköznek. 
Ebben a válsztásban szembeállhatnak ellenté­
tes elvek és ellentétes irányok. Mármost ki­
alakul mind a kettő mellett mint a jelen 
esetben egy szavazat különbséggel mondjuk 
az ellentétes felfogású és ellntétes irányú, 
pártállása egyéneknek ütközése. Ha véletlen 
folytán elhal az illető, törvényes alapot statuá­
lunk arra, hogy az az ellentétes pártállást!, a 
Kamara többségének véleményével nem egye­
ző pártállás« ember hivassák be az elnöki 
székbe? Az én alkotmányos és törvényes ér­
zésemet semmiképen sem tudja kielégíteni.

Mindentől eltekintve Márk Endrének nagy 
kvalitásaitól, eltekintve Márk Endre politikai 
pártállásától, előttem csak egy volt: a törvény

okos rendelkezése és helyes magyarázata. 
(Helyeslés jobbfelöl.) Ennek alapján intézked­
tem ebben a d dogban és ennek alapján nem 
járulhattam hozzá már csak azért sem, hogy 
precedenst ne alkossunk ahhoz, hogy az 
Ügyvédi kamarák autonómiája ilyen módon 
megsértessék.

Ez volt elhatározásomnak és intézkedésem­
nek jogi alapja. Ezt törvényesnek állítom, val­
lom és vitatom ma is és ennek alapján kérem, 
méltóztassék válaszomat tudomásul venni. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

Elnök: Az interpelláló képviselő urat a vi­
szonválasz joga megilleti.

HEGYMEGI KISS PÁL VISZONVÁLASZA
rtegymegi Kiss Pál: T. Képviselőház! A*, 

igazságügymlniszter ur válaszát nem veszem 
tudomásul. Amit az igazságügy miniszter ur 
arra vonatkozólag mond, hogy én egy har­
madnyi szavazatot kívántam meg, idevonat­
kozóul! én a törvény 23. §-ának 2. bekezdésé­
ben foglalt rendelkezésekből indultam ki s

egyáltalában nem tulajdonítottam az igaz- 
ságiigyminlszter urnák diszkrecionális jogot.

Ez ugyanis azt mondja, hogy: „a választmányt 
a Kamara összes tagjai választják viszonylagos 
szótöbbséggel, a választás érvényességéhez 
azonba a beadott szavazatoknak legalább cgy- 
harmada szükséges, ennélfogva úgy érvényes 
a behívás is. (Pesthy Pál igazságügymlniszter: 
Rendben van!) Ha itt tesz most különbséget 
í z igazságügyminiszter ur (Pesthy Pál igaz- 
ságiigyminiszter: Én nem teszek, nem akarok 
tenni!) az elnök és a választmány tagjai kö­
zött, holott a választmányi tagok helyett pót­
tagok is vannak. (Pesthy Pál igazságiig\mi­
niszter: Hogyne!) tehát őnáluk legkevébbé 
fordulhat elő a behívás esete, ez éppen a vá­
lasztmány többi tagjainál áll fenn, akkor 
mondja meg az igazságügyminiszter ur, hogy 
Például a kizáró okok tekintetében is más sza­
bály alá esik az elnök,m int a választmányi 
tagok és egyáltalában, ahol a törvényben a 
választmány van felemlítve, mindenütt kivesz- 
sziik az elnököt, vagy

az igazságügyminiszter ur csak épen ebben
az egyetlen egy esetben veszi ki az el­

nököt?
Ezt mondja meg nekem az igazságügy-minisz­
ter ur! (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalodalon.)

Mert ha az igazságügy miniszter ur egy eset­
ben itt kiveszi az elnököt, tekintet nélkül 
M rk Endrére, akkor vegye ki mindenütt. 
(Pesthy Pál igazságügyminiszter: Nem ve­
szem ^ ki!) De ha nem veszi ki, akkor ne ve­
gye ki ebben azesetbensem.mert a debreceni 
ügyvédi kamarának rendtartásáról van szó, 
amelyre az igazságügyminiszter ur hivatko­
zik. Sehol a világon másutt nincs olyan sza­
bályzat, amelyben rendelkezés ne történnék, 
hogy, mondjuk az önkormányzatban idöközileg, 
amig a jogszerinti helyettes, vagy jogszerinti 
utód átveszi a helyét, addig az elnököt az el­
nökhelyettes amikor ezt az állást a tör­
vény külön erre a célra kreálja - helyettesíti 
idöközileg,

de nem véglegesen; mint ahogyan most az
igazságügy miniszter ur egy vagylagos 

álláspontot adott a rendeletben,
hogy választhatnak újból, vagy az clnökhclyet- 
v ez esse végig, szóval mindent szabad, csak 
Márk Endrét nem szabad. (Pesthy Pál igazság­
ügyminiszter: Nem úgy van! __ Zaj a jobbol­
dalon.) Igazságügy miniszter ur, az ügyvédi

A Debreceni Független Újságot,
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rendtartás idevonatkozó szabályait ne mél­
tóztassék alkalmazni a törvényre, mert az csak 
időközi ellátást jelenti addig, amig a választ­
mány a törvény rendelkezései értelmében arra 
illetékes utódot be nem hívja. (Pestiy Pál 
igoságügyminiszter: Nem lehet! de másra egy­
általában nem vonatkozik.

Nem tudom, hogy milyen alapon intézte ezt 
el az igazságügy miniszter ur. (Pesthy Pál 
igazságügyminiszter: A törvény alapjául) Hát 
a régi igazságügy minisztérium és az ügyvédi 
kamarák mind szamarak voltak? (Derültség a 
szélsőbaloldaliul.) Csak most keletkezik egy ui 
álláspont és ez a törvényes álláspont, amelyet 
meg kell védeni? Hát a Szilágyi Dezső nem 
értett a magyar joghoz? (Zaj a szélsőbalolda- 
Ion.) Nem értem, hogy miért jön itt most más 
intézkedés.

Elismerem, hogy az igazságügyminiszter ur 
jóhiszemű ember, de most felteszem a kérdést, 
hogy

ki járt ennek a válsztásnak ügyében az 
igazságügyniinisztérium illetékes osztályán?

(Pesthy Pál: igazságügyminiszter: jlScnkM) 
Biztosan tudja ezt az igazságügyminiszter ur? 
(Pesthy Pál igazságügy miniszter: Tudom! Tu­
dom! Jánossy Gábor: 0 csak tudja! —■ De­
rültség.) Méltóztassék akkor megengedni, hogy 
azt mondjam, az az osztály nagyon figclőké- 
pes. (Zaj. — Kuna P. András: Feltétlenül jár­
tasabbak.)

Lehetetlen dolog, hogy ha maga a minisz­
térium is eddig követett egy gyakorlatot és azt 
alkainazták a múltban, hiszen hivatkoztam 
a precedensek egész sorára (Zaj.) — akkor 
most egyszerűen az „lkotják" és „áll" sza­
vakból mgy a rázzák ki ezek a nagy tudósok, 
hogy helytelen az a felfogás. (Pesthy Pál 
igazságügyminiszter: Nem abból!) Kérem, itt 
van az igazságügy miniszter ur válasza! (Pesthy 
Pál igazságügy miniszter: Bocsánatot kérek, 
én nem abból beszélek; én a magam meggyő­
ződéséből beszélek! Az 1874. évi törvény alap­
ján!) En ezt elismerem és az igazságügy mi­
niszter urnák ez a hiteles nyilatkozata. De az 
igazságügyminiszter ur akkor nem adott ne­
kem választ arra, hogy

miért csak éppen a Márk Endre esetében
tesz különbséget a választmány többi tag­

jai és az elnök között.
Viszont kénytelen vagyok megállapítani azt is. 
hogyha én ma fel nem jövök és szóval el nem 
mondom interpellációmat, akkor az igazság­
ügy miniszter urnák nem ez az álláspontja, 
mert ezt itt alá méltóztatutt Írni, ebben pedig 
ez van (olvassa): „Erre az ügydöntő kérdésre 
magából az ügyvédi rendtartásról szóló tör­
vényből és az azt módosító törvényből felelek 
meg." Pesthy Pál igazságügyminiszter: Úgy 
van! Úgy van!) Itt felsorolja az igazságügy- 
miniszter az az 1874. ávi XXXVI. leikkel. 
(Pesthy Pál igazságügyminiszter: Ebből is 
abból isi) de azután ennek a szakasznak a he-
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X.

A zsákmány-rendszer.
Az amerikai viszonyok megítélésében a legnehe­

zebb dolgok egyike annak a megértése, hogy a köz­
hivatali állások betöltőinek sorsa miért függ nagy 
mértékben a politikai helyzet változásaitól ? Ez, euró­
pai szemmel nézve, a közérdekre ártalmas dolog. Váj­
jon ez az amerikai rendszer hozzátartozik a demokrá­
ciához? A kérdés mindenesetre figyelmet érdemel.

1800-ban november 4-ikén az elnökválasztáson 
megbukott a federalista párt. mely az amerikai füg­
getlenség kivívása óta uralmon volt. Mivel az uj el­
nök, Jefferson a törvény értelmében csak 1801 már­
cius 4-én foglalhatta el állását, az addig rendelkezésre 
álló négy hónapot a megbukott párt lehetőleg ki 
akarta használni: csináltak tehát egy uj törvényt, 
melyben a nagyon jól fizetett bírói állások számát je­
lentékenyen szaporították s ezekbe a zsíros állásokba 
Adams elnök hivataloskodásának utolsó napján, már­
cius 3-ikán csupa federalista-párti politikusokat neve­
zett ki. A republikánus-demokrata párt, mely Jeffer­
son elnökkel 1801 március 4-én uralomra jutott, csi­
nált egy uj törvényt, mellyel a pár hónappal azelőtt a 
bíróságok számának szaporításáról hozott törvényt 
megsemmisítette s a Jefferson-kormány a március 
3-án kinevezett uj bírákat mind elbocsájtotta.

A kisebbségbe jutott federalista párt azt mon­
dotta, hogy ez alkotmányellenes intézkedés, mert az 
alkotmány azt parancsolja, hogy az állam-szövetség 
biráit nem lehet elbocsájtani addig, mig tisztességesen 
viselik magukat. A demokraták erre azzal feleltek, 
hogy az alkotmány rendelkezését ők meg is tartják a 
híjákkal szemben, de nem tartják meg azokkal a bí­
rókkal szemben, kiket egy megbukott kormány az 
utolsó pillanatban szükség nélkül és nyilvánvalóan 
pártszolgálatok jutalmazásául nevezett ki. A régi bí­
rák közül az uj kormány csak kettőt háborgatott; ne- 
\ czetesen a Ncw-Hampshire államban működő Picke­

ring bírót a képviselöház vád alá helyezte és a szená­
tus állásától elmozdította „részegesség és a bírói állás 
betöltésére való képtelenség” címén. Ezen nem ütkö­
zött meg senki, mert a elmozdított biró elmeállapota 
abban az államban, ahol a biró működött, közismeretes 
volt. A másik eset Chase bírónak az ügye volt. Chase 
a kormányról nagyon ízléstelen és nagyon sértő nyi­
latkozatokat tett a bírói székben; ezért a képviselőház 
vád alá helyezte, a szenátus azonban felmentette, mert 
a szenátus többségének véleménye szerint a bírói füg­
getlenség érintése nagyobb baj lett volna, mint 
amekkora volt az, hogy egy biró Ízléstelen és sértő 
nyilatkozatai megtorlás nélkül maradtak. Az a re­
publikánus-demokrata párt tehát, mely a jutalom 
gyanánt hirtelenében kreált bírói állásokat eltörölte 
s az utolsó órában ezekbe az állásokba kinevezett po­
litikusokat a szolgálatból elbocsájtotta, a rendes bí­
rákat s az igazságszolgáltatás függetlenségét kímélte. 
Pedig az ui kormánnyal és az uj többséggel szemben 
egy oly bírói kar állott, melynek minden egyes tagja 
az örökre megbukott federalista párthoz tartozott. A 
kormánynak és a törvényhozásnak azonban semmi 
konfliktusa sem volt a bírósággal, mert az Egyesült 
Államok akkori főbírája, John Marshall nemcsak nagy 
jellem és nagy jogtudós, de rendkívül bölcs ember is 
volt. Marshall harmincnégy évig (1801 1835) állott a
legfőbb bíróság éién s ez idő alatt csak egyszer tör­
tént meg vele, hogy bírói tanácsának tagjai egy al­
kotmányjogi kérdésben nem az ő jogi álláspontját fo­
gadták el. Marshall, Amerikának mindmáig legna­
gyobb bírája, úgy Ítélkezett az alkotmányjogi kérdé­
sekben, hogy mindig tekintettel volt az Egyesült Ál­
lamok fejlődésének szükségleteire s ezzel nemcsak 
óriási tekintélyt szerzett a legfőbb bíróságnak, hanem 
azt is kiérdemelte, hogy „az alkotmány második aty­
jának” nevezik őt az amerikai iskolában.

Mig 1801-ben az az álláspont érvényesült, hogy 
bírói állásokat jutalom gyanánt osztogatni nem lehet, 
három évtizeddel később a közhivatali állások legna­
gyobb része már a győztes párt szabad zsákmányává 
vált. Az a körülmény, hogy a győztes párt állásokat 
osztogathat, az amerikai demokráciának egyik érzé­
keny pontja, — tisztába kell tehát vele jönnünk, mert 
különben az egész amerikai demokráciát félre fogják

érteni.
Az 1800-iki választáson örökre megbukott a fede­

ralista párt s a federalista párti elnök, John Adams, 
kénytelen volt átadni az elnöki széket a republikánus­
demokrata Jeffersonnak. John Adams fia, John 
Luincy Adams, 1828-ban kénytelen volt átadni az 
Egyesült Államok elnöki székét a demokrata párti 
Andrew Jackson tábornoknak. Ez a Jackson nem 
nagymüvcltségü, de tiszta jellemű ember volt. Ügy­
véd volt, majd képviselő, azután szenátor; 1812-ben 
az angol-amerikai háborúban ő is fegyvert fogott, igen 
nagy sikerei voltak a harctéren, tábornoki rangig 
emelkedett s az angol-amerikai háború befejezte után 
még öt évig harcolt a legvadabb indián törzsek ellen. 
Jackson a „nép egyszerű gyermekének” tekintette ma­
gát. az Adams-családdal szemben, melyben hagyo­
mány volt annak a hangoztatása, hogy a közhivatali 
állásokban lehetőleg müveit és vagyonos embereket 
kell alkalmazni. Jackson erre azt mondotta, hogy ez 
„arisztikratikus felfogás”, noha az Adams-család 
csakis olyan egyszerű polgári származással dicseked­
hetett, mint Jackson, mert mikor az első Adams sze­
repelni kezdett Amerika történetében a XVII. század 
végén, negyven kis hold köves, sziklás földje volt és 
nyolc gyermeke. Az Adams-familia azonban kimüve- 
lődött, úri família lett, mig a Jackson-család nyers és 
alacsony műveltségű família volt. 1828-ban már renge­
teg sok volt a bevándorló Amerikában s ezek művelt­
ség dolgában nagyon messze állottak a régi amerikai 
családoktól. A nép többsége mindenesetre egyetértett 
Jackson tábornokkal, aki azt hangoztatta, hogy a kor­
mányzásban és a közhivatalok betöltésében a becsüle­
tesség és a demokratikus érzület a fő dolog, mig a tu­
dományos képzettség és a tapasztalat, a gyakorlott­
ság csak másodrendű dolog. Az akkori helyzet meg­
ítéléséhez tudnunk kell, hogy már az előző elnökvá­
lasztáson, 1823 november 4-ikén is Jackson kapta meg 
a legtöbb szavazatot és mégsem lehetett elnök; az 
elektorok közül 99 Jacksonra, 84 Adamsra, 41 Graw- 
fordra és 37 Clayre szavazott és mivel senki sem ka­
pott abszolút többséget, az elnökválasztás joga átszál­
lóit a képviselöházra; a képviselőházban 13 állam sza­
vazott Adamsra, 7 Jacksonra és 4 Grawfordra.

(Folytatjuk.)
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lyébe lépett az 1925:Vili. te. 40. SS-sa, amely­
nek harmadik és negyedik bekezdése ezt a ki­
fejezést használja hogy: „a kamarai választ­
mányt alkotják az elnök, a többi tisztviselők 
és a bizonyos szánni választmányi tagok". A 
törvénynek ebből a szóhasználatából is nyil­
vánvaló, hogy a választmány kifejezés, mint 
jogi műszó, nem jelenti a kamarai elnököt. 
I «assay Károly: Az „áll" alapján áll, vagy az 
„alkottiák“ alapján áll?)

Hiszen itt t. képviselőtársaim a precedensek 
egész sorozatát voltak szívesek felemlíteni.

Mát. én véges elmémmel ezt a nagy mély­
séget nem tudom megmérni. Nem kérek mást 
az igazságiigyminiszter úrtól, mint azt. hogy 
méltóztassék a régi igazságügyminiszterck 
nyomdokaiba lenni. (Pestliy Pál igazságügy- 
miniszter: Engedje meg, hogy a magam utján 
haladlak!) ne méltóztassék kivételt tenni arra 
az egyetlenegy cetre, amikor az elnök helyet­
tesítéséről van szó és ismételten kérem, mél­
tóztassék ezt a törvénytelen rendeletét meg­
semmisíteni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hintik: Az igazsáeiigvminiszter ur kíván
söűlni.

Pesthy Pál igazságiigyminiszter: Igen t. 
Képviselőházi Ismét kijelentem, hogy per ab­
solute nem Márk Endre személyére, vagy po­
litikai pártállására való tekintettel foglaltam 
cl liven álláspontot, hanem egvnescn abból az 
okból, hogy a kamarákat illető alkotmányos 
logot nem látom ilyen módon biztosítva. Eb­
ben a felfogásomban és ebben a hitemben pú­
iig semmiféle precedens nem tud engem meg­
győzni. Mert ez mégis a kamaráknak alkot­
mányos foga. autonómiája, amely autonómiá­
ban és alkotmányban énen ugv kell. hogy ér- 
\ényesüliön a többségi elv. mint akárhol a vi­
lágon. Már most. ha én egv meghalt elnök 
után behívom az ellenfelet, akkor félretolom 
az ügyvédi kamarának egész alkotmányát és 
autonómiáját. (Ugv van! Ugv van! a jobbol­
dalon. Mozgás a bal- és szélsőbaloldalon.) 
Mindentől eltekintve, tehát ez a sziklaszilárd 
véleményem és álláspontom, ezen nem tudok 
változtatni és néni fogok változtatni soha. 
Ebből az indokból -- bár nagvrabecsiilöm 
Mark Endre személyét — sajnálom, de nem 
lehetem meg azt, amit a képviselő ur óhajt és 
rendelkezésemet fentartom. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

hintik: Az interpelláló képviselő ur óhajt 
szólani.

Hegymegi Kiss Pál: T. Képviselőházi Az 
igazságiigyminiszter urnák azt a kijelentését, 
hogv nagvrabecsiili Márk Endre személvét, tu­
domásul veszem és kérem, hogv ezt az illeté­
kes osztályba lefelé is továbbítani méltóztas­
sék. (Ugv van! a .szélsőbaloldalon.) — Pestliy 
Pál igazságiigyminiszter: Elolvashatják!)

Ami az alkotmány és autonómia védelmét 
illeti, erre nózve pedig azt vagyok bátor az 
igazságiigyminiszter ur figyelmébe ajánlani, 
hogy a ielen esetben oknélkiili volt a tudor­
kodás.

Razziával riasztja el a piacokról 
a zsebtolvajokat a rendőrség

Állandóan sok feljelentés érkezik újabban a 
rendőrségre a piacokon elkövetett zsebtolvaj­
lások miatt. A piaci tolongásban, a könnyen 
hozzáférhető helyen tartott pénztárcákhoz 
gyakran hozzáférnek az ügyes zsebtolvajok, 
akiknek működése újabban már tűrhetetlen. A 
rendőrség detektivjei és polgári rendőrei va­
sárnap már feltűnés nélkül razziát is tartottak 
a piacokon, a közönség közé vegyülve kisér­
ték figyelemmel a gyanús elemek munkáját. 
Tolvajt ugyan az első razzián nem sikerült el­
csípni, azt azonban mégis elérték a detektívek, 
hogy lopás nem történt. A tapasztalatok alap­
ján a rendőrség állandósítja a piacok razziá­
ját. Újabban Berger Zsigmondné Hunyadi uc- 
cai lakos tett feljelentést piaci zseblopás ellen.

Nobilenek egy újabb 
társa is meghalt a sarki 

jégtömbön
Kopenhága, julius 9. Kingsbayből jelentik, 

hogy

Ceecioni műszerész, a Viglieri-csoport egy 
tagja. belehalt súlyos sebeibe.

Ceccioninak mindkét lába el volt törve és
amikor Lundborgot megmentették, már 

halott volt.

Az olaszok is rendkívül kimerültek és ketten 
köziilök magas lázzal küzdenek. Repülőgépen 
való megmentésük rendkívül nehéz, mert a jég 
olyan vékony, hogy alig bir el egy repülőgépet. 
Lundborg megmenekülése után kérte, hogy

a repülőgépek minden nap látogassák meg 
a hajótörötteket,

akik testileg is, lelkileg is nagyon súlyos álla 
pótban vannak és igen nagy megnyugvást je­
lent számukra, ha a repülőgépeket megpillant­
hatják.

A Niale Sundból öt hajó van utón azzal a 
céllal, hogy Amundsent keresse.

Borzalmas motoros baleset 
három sebesülttel

Megüobt eiito-'ii borzalmas motorkerékpár- 
szerencsétlenség történt vasárnap délután a 
biiuszcntniihálvi országúton ledéi falucska 
mellett. A szerencsétlenség áldozatai Rákóczi 
László hajdúnánási végrehajtó és felesége, va­
lamint Pintér Zoltán Hajdúnánáson nyaraló 
joghallgató, akiket most súlyos sebesülésükkel 
Hajdúnánáson apóinak. A szerencsétlenség 
Iivilt országúton történt, a motorbicikh neki- 
1 atoll city szénásszekér lógóslovának. amelyet 
azonnal menüit, a motor nlasai pedig W- /,; 
méteres eséssel az árokba zuhantak, ahol esz­
méletlenül terítitek el.

Rákóczi László hajdúnánási végrehajtó fe­
lt sínével és Pintér Zoltán ioghallgatóval vá­
sárnál) délután kirándulásra indullak Eiilöbé- 
■ive fürdőre. Útközben, a Biidszcntniiháiv kö­
züliben lévő Tcdei falucska melleit egv meg­
rakott szénásszekér akadt injukba. A motort 
vezető Rákóczi végrehajtó előre tülkölt, vé­
letlenül azonban a szekeret haitó füldmives 
eben. amikor mellette elhaladt volna a motor- 
kerékpár. jobbra rántotta a gyeplőt és Így a 
harmadik lógósra fogott !ó a motor elébe ke­
rült. A végrehajtó fékezett ugyan telies eve­
iéből. azt azonban már nem tudta megakad i-

Ivo/ni. hogv a telies sebességgel száguldó mo­
tor neki ne rohanjon a lónak, amelynek testét 
darabokra szaggatta szét. A ló azonnal meg­
döglött. a kerékpár utasai Petiin hatalmas ív­
ben remiitek le az illat szegélyező (Írókba, il- 
leloleg az árok túlsó partidra.

A nagy esés etán a motor utasai valaménv- 
nvieii eszméletlenül terültek el. A szénásszekér 
gazdáin igyekezett segíteni raituk. de csak­
hamar a helyszínére érkezett Katona Eerenc 
motorkerékpáros, maid egv autó vágtatott se- 
gélvautóért Biidszentmihályra. A sebesültek 
közül Rákóczi végrehajtó és Pintér Zoltán 
csakhamar magukhoz tértek, ellenben mindvé­
gig eszméletlen maradt Rákóczi felesége. Ka­
tona Eerenc az egyik férfit szállította Hajdú­
nánásra motorján. Rákóczidét azonban autón 
szállították haza a szerencsétlenség másik 
férfiáldozatával egviitt. Hajdúnánáson megál­
lapították. hogy Rákóczi végrehajió arcán 
szenvedett siilvos sérüléseket és karján, vala­
mint lábán súlyos izomzuzódásokat. Pintér 
Zoltán ugyanilyen sérüléseket szenvedett. Va­
lamennyinket Hajdúnánáson ápolják. Rákóczi 
1.ászióné állapota súlyos, de remélik, hogy 
megmenthetik az életnek.

Szathmáry Zoltán író és hírlapíró
vasárnap éjszaka váratlanul meghalt
Általános mély részvétet keltett Debrecen 

egesz társadalmában az a hír. hogv Szathmáry 
Zoltán, a debreceni újságírói gárda egyik leg- 
régihh, érdemes tugia hétfőn reggel tragikus 
körülmények közűit elhunyt. Szathmáry Zol­
tán sorsa tipikusan uiságirósors: .19 esztendeig 
dolgozott a köz. szolgálatában és ez a közel 
négy évtizedes, .’emmi más foglalkozáshoz nem 
hasonlítható lázas uiságirói munka idő nap 
előtt osszeroppantotta. testileg és lelkileg is. 
A négy évtizedes szakadatlan uiságirói hajszás 
munka megőrölte az energiáját és hozzájárult 
tragikus halálának korai elkövetkezőiébe/ az 
a mély fájdalom is. hogv három gyermekét 
szinten tragikus körűimén vek között ragadta 
el a halál. Szatlimárv Zoltánnal Debrecen köz­
életének egyik legismertebb alakia távozott cl, 
iehérvirágos. öreges gavallérfigurája jellegze­
tes szín volt a város életében s ezzel a szimv1! 
minden bizonnyal szegényebb lesz. Debrecen.

Szatlimárv Zoltán az utóbbi esztendőkben 
sokat betegeskedett és idegbaja is mind iobban 
elhatalmasodott raita, ugv hogy sokszor em­
legette. hogy öngyilkos lesz. Barátai, ismerős"! 
igyekeztek megvigasztalni, de Szathmáry Zol­
tán ideges elkeseredett» Ve évről évre csak 
fokozódott.

Az utolsó este.
Szombaton még megjelent a Csokonai-szín­

házban a Porzsolt-esten és utána egviitt va­
csorázott az Angol Királynőben Porzsolt Kál­
mánnal és Kardosé Géza színigazgatóval.

Távozásakor jellegzetes gavalléron gesztu­
sává! köszönt oda az i k aszúdéihoz, de
senki sem hitte, hogv ez volt a buc.su kollé­
gáitól. Vasárnap egész nap odahaza tartózko­
dott Simonfíy ueca 1. c. alatti lakásán. Rcsz- 
szul volt és este tíz óra, tálban olyan < rns 
idegrohama volt. hogy a felesége orvosén 
küldött. Mire az orvos megérkezett. Szath- 
inárv Zoltán már jobb hangulatban volt és el 
is tréfált az orvossal. Felesége és az orvos 
megnyugodva távoztak el tőle. Szathmáry Zol­
tán magára maradt.

Holtan találják Szathmáryt.
Halálát felesége fedezte fel hétfőn reggel. A 

lakásba nem tudott bejutni, mert hossza zör- 
getés után sem nyitott aitót senki, ugv hogy 
rosszat sejtve, feltörte az ablakot és ott ment 
be a szobába. Rémes látvány fogadta: az 
devon feküdt Szathmáry Zoltán, viuszsárga 
arccal, hálóingben, holtan.

Mivel sokzor emlegette, hogy önként távo­
zik cl az életből, a család minden olyan esz­
közt. amivel kárt telietett magában, elrejtett 
előle és leszereltették a gázt is. Halálát azon­
ban igv sem lehetett megakadályozni.
A rendes, gondos Szathmáry mindenre 

gondolt.
Halála előtt elrendezte iratait, búcsúleveleket 

és végrendeletet irt s kikészítette azt a ruháiét 
is. amelyben el akarta magát temettetni.

A halálra régebben készült és erre vall az 
is. hogv előre megírta az életrajzát az uisá 
gok számára. L'tolsó tettében is újságíró ma­
radt •’ meg akarta könnyíteni a kollégái dolgát, 
sőt még azt is jelezte, hogv miiven betűtípus- 
hói szedjék a nekrológját és kérte, hogv a 
sajtóhibákra vigyázzanak a szedők.

Az elhunyt életrajza.
Ez. az életraiz a következő:
Szintivel lózsei ..Magyar írók" és Harsonái 

Kovács Zsigmbnd „Kussai irólc" (1907) könyvei 
alapján, de az ö elszórtan megjelent vissza­
emlékezései alapján is a következőikben ad­
hatjuk életrajzát:

Szatlimárv Zoltán 1872-ben született Debre­
cenben. Nemesi család sarjadéka volt. de csak 
szépapja. Szathmáry Lajos elszegényedése 
miatt már mint hegvközszentimrei nótárius, 
iegy.zö használta a nvirbalkányl cinnevet.

Hírlapiról pályája.
iskoláit Debrecen'' :i vévezle. de mint tanuló 

eljegyezte már magát az uiságirással. 1889-ben 
jelent meg első verse ..Reviczky Gyula huld- 

címmel Gáspár Imre, az országos nevű 
költő, lapjában, a régi „Debreczen"-ben. Mint 
újságíró először itt és a Debrecen-Nugvváradi 
Értesítő hetilapnál működött, maid a Debreceni 
hl len őr és Debreceni Hírlap kormánypárti la­
poknál. Novellákat Írogatott »óbb vidéki la­
pokba. igv a nagyváradi „Szabadság" c. lapba 
is. melynek helyettes szerkesztőiéül hivatott 
meg épen nősülése évében. 1897-ben. Ez a lap 
hisza Kálmán házi uiságia volt s itt egviitt 
dolgozott Krúdy Gyulával, a hires íróval. 
Bánlfv Dezső báró bukása után az ...Arad és 
vidéke" munkatársa lett. ahol azonban politi­
kai cikkeket nem irt. mígnem Kassára került, 
ahol huzamosabb ideig szerkesztette a kor- 
mánvlapot. a ..h'elsőmagyarorszdg"-ot. Vissza­
ütve egy ideig a „Debreceni Uiság" ».-.szer­
kesztője volt. maid a koalíciós kormány lap- 
iat. a „Debrecen"-1 Wcsznrémv Zoltán főispán 
erősen (S7-es izü szellemében. Mikor Tisza Ist­
ván kilép bukása után újra a küzdőtérre, meg- 
alapitia a „Debreceni Hírlap" napilapot. Akkor 
a nagy államférfidnak mindössze 7 napilapja 
volt a fővárosi ..Az Újság" c. lappal együtt. 
Ezek közé tartozott a Szathmárvé is. Megbu­
kott a lan s Szthmárv egymásután kísérlete­
zik lapalapitással. Igv szerkeszti a ..Debreceni 
Napló" napilapot, csinál egv színházi hetilapot 
is. végül a ..Debreceni Szemle“-t inditia meg, 
melybe dr. [Classics Gyula volt kultuszminisz­
ter iria a vezércikket s dolgozó társai Tóth 
Arnád. dr. Nagy Zoltán. Szdvav Gyula Kar- 
doss Albert. Zoliid Laios sth. a debreceniele 
Adv Endre. Kaffka Maréit, <?«*,• Ede. Krúdy 
uvula. Lengyel Laura. Lengyel Mcnvliért a 
fővárosi irók közül. Naivon bőkezű, mint lap­
kiadó, sokat áldoz a lapra, mégis kénytelen 
megszüntetni, már csak azért is. mert Debre­
cen város tanács meghívja a háború kitörése­
kor a város sajtófőnökének s mint felelős

Telefon 
IQ-tíA

Ugy-e kedve» olvasó, 
ön i* tudja,
Hogy a legjobb és legfrissebb, 
Fűszer- és esem eged rule 
Pdlffyndl kaphatói«.

KOSSUTH U. 7. Telefon 
m-04

Sí Margit strandfürdő

szerkesztő ó szerkeszti a táros hivatalos 
lapuit, u „Debreceni Közlöny"-!. A kommuniz­
mus alatt állását, lapját megszüntetik, a ro- 
maii uralom ideiében színházi uiságot szer- 
készt s elhurcolják a kolozsvári fellegvárba.

Szatlimárv Zoltánt egv időben 14 foglalko­
zás illan űzették. Mim lapszerkesztő egyben 
titkára volt a debreceni vendéglős ipartársu- 
lauiak. az önálló munkások bctugsegéhzö 
pénztárának, a pincérek heugsegélvzőlének, a 
munkás temetkezési intézetnek, állandó tudósí­
tója es szépirodalmi munkatársa a „Pesti Uir- 
lap“-nak (17 éven keresztül), tudósítója, cikk­
írója a „Budapesti Hirlap’’-nak. Puster Lloyd- 
nak. a Képes Budapestnek, majdnem 2o éven 
kei észtül a „Magyar Távirati Irodádnak. 0 
volt a ínbiz nnánvosa a „Kis Uiság"-nak s íő- 
nmnkatársa a „Karikás" élclannak.

Irodalmi munkássága.
I II Ízben vállalt színházi irodalmi titkári 

a last, igv Kassán Szendrev Mihálv igazgatása 
alatt tit ára volt a kassai „Nemzeti Szinház“- 
nak. Zilaiiv Gyula igazgatása első évében a 
debreceni színháznak s hcltai Jenő (Irmay 
Béla) iutazgatása alati színházi lapszerkesz­
tőié s titkára a Vígszínháznak ős a Márfíy 
rövid lélekzetü kabaré-társulatának.

Általában minden kulturális üiív rajongó tá­
mogatója, igv küzdött az egvetem. Szépművé­
szeti múzeum. Közművelődési könyvtár stb 
létesítéséért.

Majdnem valamennyi fővárosi lapba irt. kü­
lönösen sziliházi. művészeti, irodalmi cikkeket, 
tárcákat, különösen kcdveltie volt az azóta 
megszűnt „Vasárnapi Ujság“-nak. Az „Az Új­
ság“. „Magyarország“. „Budapesti Hírlap“, 
„Ut idők“. „Színház és Biet“ hasábjait is szol­
gálta koronként. 0 indította meg a mozgalmat, 
hogv a debreceni színház Csokoni nevéről ne­
veztessék el, ő szerkeszti a beadványt s szerzi 
meg arra az aláírásokat.

Adv Endrének, Lengyel Menyhértnek. Lon- 
desz Eleknek legintimusabb barátja volt. vala- 
mint az összes nagy színművészeknek nemi 
Különbség nélkül ió ismerőse.

Számos párbaja volt s ezek közül egyért 3 
hónapos büntetést kapott, melyből 42 napot 
le is ült. Másik felet íelségfolvamodvánvára 1. 
Serene József elengedte. Egv kardpárbaiában 
ellenfele nyomorékra vágta a iobb kezét.

..Dolorosa“ novellák (Budapest. 
1XS9), mely után nagy jövőt jósolt neki a kri­
tika, „Vallomások órái“ novellák (Debrecen. 
1909). Aranyhaiti asszony (Regény. Kassa." 
1902), Bortönvilág (Arad. visszaemlékezések! 
Párbaibiintetésének eltöltésére). Enyingi Török 
Bálint, dráma (1905. Debrecen). Csokonai sze­
relme. színmű dalokkal (Debrecen. 1906) 
„Szent hazugságok“ dramolet (1900. Debrecen) 
A debreceni színház 60 éves története (Debre­
cen. 1925) s az „Aradi pincéregylct 50 éves 
története“ (1900. Arad). Őszi rózsák (Versek) 
(Nyíregyháza), Csak egy kislány... (Regény, 
Debrecen, 1919), „Csaba utiu“ dramolet. 1919) 

Darabjai szép sikert arattak. Első darabja 
„Megtorlás" Naítvváradon és Kolozsváron ke­
rült színre, a többiek Debrecenben. Szatmári, 
Marosvásárhelyen.

Most írta meg a városi „Monográfia" szá­
mara a Debreceni színészet történetét 1798-tól 
máig s „Debrecen a háborúban" visszaemlé­
kezést, levéltári s könyvtári adatok alapián.

Nyomda alá vannak rendezve .Debreceni 
régi uiságirók" Debreceni Független Újság 
tarcasorozata. „Régi debreceni históriák”. 
Egyetértés tarcasorozata. „Régi debreceni his­
tóriák". Debrecen tárcasorozata.

1924 óta szerkesztője a nagy könyvtári ér­
tékkel bíró Debreceni Kénes Kalendáriumnak, 
amelybe nagy utánjárással -acr zte meg Deb­
recen legkiválóbb toliforgatóinak írásait.

Családi élete. ,
Első házassága nagyon szerencsétlen volt 

Felesége .( évi betegeskedés után elhunyt. Zol- 
tan fia, mint 19 éves tényleges hadnagy el­
esett a harctéren. Jolánka leánya állását ve­
szítvén. Szombathelyen öngyilkos lett. Anna 
leányát a háborús spanyol iárvánv elragadta 
lett'a mi"den evermcke a háború áldozata

Búcsúlevelei.
.Szathmáry Zoltán búcsúlevelet ir a ifele- 

ségének Ebben családi vonatkozású dolgairól 
intézkedik. Feleségéhez irl második búcsúleve­
lére ráírta, hogy az nyilvánosságra hozható. 
Ez a levél igv szól:

Az uiságirók. ha megkérdeznék, ezeket 
mondla. agy mintha életemben mondtam 
volna masának.

Dr. Grósz Pál háziorvosom a halottké’-i- 
mcl együtt vagy azután vizsgálton meg 
TaV uH!"/ Vo t, "wrftnísta. lélek a tetszhalál 
tói. hztrt egv képet ad a szeretett barátnak, 
■a. . "" muksómról temetnének, kérem

(állanak meg a 3 templom előtt egy pillái 
untra, mert a színház is templom s katholikns 
gyermekemért a r. katli. templomban szok- 
tam imádkozni, református fűimért meg a 
Kistemplomban. (Kistemnlom. színház katli 
templom),
f0SA?r!,t sc vdrok- Vendéglős ipar-
testület. nisauirok se adtanak. akik szeret­
tek. azoktól elé* nekem egv szál virág, amit 
a koporsómra dobnak, mikor azt a sírba 
eresztik. Halottas koszomban elégszer volt 
részem életemben.

Szatlimárv.
Levele szerkesztőjéhez.

Külön levélben bncsuzott el barátiától s házi­
orvosától. dr. (Irósz Páltól, kérve, hogy a ha- 
ottkemincl egviitt állapítsa meg ő is a halál 

bekövetkezését, szerkesztőiének. Pálfv lózsci- 
nek címezve pedig a következő levelet hagyta 
hatra:

Kedves Szerkesztő barátom,
édes Jóskám!

Gyógyíthatatlan idegbetegségem miatt nem 
bírom tovább :t az életet. Te mindent tudsz.

-f'
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legapróbb dolgomat is megértetted.
Nagyon köszönöm, hoev lóban, rosszban 

kitartónál mellettem, egészen körömszakad- 
télig. Isten ríldlun meg érte.

Nagyon megkérlek pedig. Iwgv a kollégák 
közt ne indítsál gviiitést a koszorúmra.

Akiit közölök szeleitek, azoktól elég ne­
kem. Iia egyetlen szál virágot s cgv marok­
nyi hantot dobnál; n koporsómra. Azokat 
üdvözlöm is.

Most még mint itlsdgiró halhatok meg. Ki 
India mii hozna öregségemmel a Hívőé! Már 
pedig én negyven esztendő aluli soha sem 
más lenni s a lövőben sem tudnék: csak ttl- 
sdglró.

Hgvszer télig tréfásan megkértél. Iwgv ne 
hozzalak benneteket zavarba a halálommal, 
kimélielek meg benneteket a iőlii U ges mun­
kától. Megleltem, mini a mellékletek igazol­
ok- , ..A nvomdüszemctvzctct is üdvözöld ne­
vemben. ,

ölel:
Szelt hínár v 7. ollón.

A temetés.
Szathmárv Zoltánt kedden délután 5 órakor 

temetik el. A Csokonai-szinház előcsarnokában 
ravatalozzák fel. hiszen valósáéval rajongója 
volt a színháznak. A temetés előreláthatólag 
impozáns keretek közt fog lefolyni: az összes 
dalegvletek és az összes cigányzenekar,>k tes­
tületileg vesznek részt a temetésen.

A család gyászjelentése.
A család a következő gvásziebntést adta ki: 
Az Isten kifürkészhetetlen akaratában meg­

nyugodva, özv. Szathmárv Zoltánná, sziil. 
Stenccl Laura fájdalmas szívvel tudatja, hogy 
szeretett férte, nvirbalkánvi Szatlimírv /."lián 
író és hírlapíró, folyó hó 8-án hajnali 3 órakor 
váratlanul elhunyt. Nemes lelke és érzékeny 
sz.lve nem tudott megalkudni a vek nem har­
monikusan gondolkodó mai emberekkel, Ezért 
törékeny fizikuma a' áld-öan ' 'ban meg­
tört Lelke visszaszállott Teremtőjéhez, hogy 
ott megértésre találton.

Megboldogult porhüvelye folyó hó 10-éit 
délután a Csokonai--.- 'okából a
református egyház szertartása szerint a Szent 
Anna uccui katholikus temetőben fog örök 
nyugalomra helyeztetni.

Debrecen. 1928. iitlius 9-én.
Nevelőanvia: Szathmárv Károlvné. postaal­

tiszt özvegye. Öccse: nvirbalkánvi dr. Szalh- 
márv Árpád. Anyósa: Stenccl Laiosné. Máv. 
főellenőr özvegye. Sógora és sógornői: Szőcs 
Albert posta számvevőségi főtanácsos és ifele- 

* sége, Matvovszkv Szaniszlóné műszaki főta­
nácsos özvegye, Stefánia. Ica és Olga gvám- 
ieánval. I ,’i

Az újságírók gyászjelentése.
Mélységes megliv-'' 1 -• hogy

abból a harcos sorból, amelyet mi a közélet 
küzdelmeiben alkotunk, egyik kedves, régi baj- 
társunk.

SZATHMÁRV ZOLTÁN 
Író és hírlapíró

hosszú küzdelmes, fáradságos élet és értékes 
és szén munkásság után. vasárnap éjszaka vá­
ratlanul elhunyt.

Sírjára könnyes sajnáltunkat adtuk mint 
nem hervadó virágot, amelyet mindig olyan 
nagyon szeretett.

Koporsóiét a debreceni Csokonai-szinház 
előcsarnokából e hó 10-én. kedden délután 5 
órakor kisérliik ki örök pihenőhelyére, a Szent 
Anna uccui róni. kath. temetőbe.

Debrecen. 1928. július 9.
Emléked megmarad köztünk. Isten veled.

A debreceni liirhitúrók. 
A városi tanács részvéte.

A városi tanács hétfőn ülésezés közben ér­
tesült Szathmárv Zoltán tragikus haláláról. A 
tanács, amelynek tagjai szintén mély részvét­
tel fogadták a gyászbirt, a következő részvét­
táviratot intézte a debreceni újságíró testület­
hez:
A Magyarországi Újságírók Egyesülete I. deb­

receni csoportjának
Debrecen.

Városi tanácsunk a mai napon tartott ülé­
sében megilletődéssel vette tudomásul Szath- 
mánv Zoltán Író és hírlapíró, a debreceni uj- 
ságlrótestiilet egyik kiváló tagjának hirtelen 
elhunytál.

Szathmárv Zoltán ttiságirói és kulturális te­
vékenységével Debrecen városában jelentős 
szerepet töltött be és halála széles körben kelt 
mély részvétet.

Városi tanácsunk az elhunyt érdemeinek tel­
jes elismerése mellett a t. Egyesületnek a maga 
részéről Is őszinte részvétét fejezi ki.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 
1928. iuliiis 9. napián tartott üléséből.

Dr. Magnss Qvörev polgármester. 
Dr. Kupinszky Sándor előadó.

Gyászrovat
Kozma Ilona 3 hónapos református. Teme­

tése e hó 10-én, kedden délután 4 órakor lesz 
a Péterfia uccai temető halottas házából.

Dobófalvi Dobói Dobay Gábor 23 éves, ró­
mai katolikus. Temetése e hó 10-én, kedden 
délután lesz a Szent Anna uccai temető kápol­
nájából.

Tisztviselől-c, háztulaj­
donosok figyelmébe !
Villamos csillárok

a legolcsóbb álban részletfizetésre kaphatók 
fOLDE> SÁNDOR Hatvan uecs 18. sz

Meghitt beszélgetés Edgar Wallace-al, a világhírű Íróval, 
akinek a tektivregényei százezres példányokat érnek el 
és akinek a saját élete a legizgalmasabb detektivregény
Wallace most Berlinben tartózkodik, Majjyar- 
országra készül, hogy az Alföld hatása alatt 

megírja első irodalmi értékű müvét
Berlini levél.

Az Unter den Linden legújabb alakja egy 
kissé gömbölyded, koros, de fölöttébb derült 
arcú ur, aki következetesen két csinos hölgy 
között lépeget a világhírű hársfasoron. Nem 
látszik különösebb meghatottság a molett ur 
vonásain, hiszen ö is világhírű és talán még 
többen ismerik, mint az Unter den Lindent. 
Edgar Wallace, a legnépszerűbb és legmoder­
nebb detektivregények Írója, de a legkevésbbé 
látszik Írónak és még kevésbbé izgalmas ka­
landortörténetek Írójának. Pár napja, hogy 
Berlinbe érkezett, az Adlon Hotelben szállott 
meg feleségével és leányával, de a hölgyeken 
sem egykönnyü eligazodni: mind a ketten kar- 
csuak, fiatalok, elegánsak angolok.

Wallace a self made man-ek jellegzetes éle­
tét élte végig, amíg a glasgow-i szatócsboltból, 
ahol elég gyatrán honorált inaskölyökként 
kezdte pályafutását, a berlini Adlon-szálló la­
kója lett. Idestova tizenöt esztendeje, hogy 
egyenesbe került, de addig. . . addig. . . Külön 
regényt kellene Írni az életéről...

- Legyen nyugodt, kis kollégám — szól mo­
solyogva a hallban —, meg is Írjuk azt a re­
gényt is. Csak türelem. Hátha a vége még 
hiányzik. Hiszen még fiatal vagyok.. .

Nagyot szürcsöl teájából, szendvicset nyel, 
hatot, hetet egymásután, tényleg fiatal, olyan 
most, teázás közben, csevegés közben, mint egy 
Ötvenöt éves bébi. Szürkéskék szeme elevenen 
villog és nem titkolt büszkeséggel meséli, hogy 
általában százezerrel kezdődik könyveinek ki­
adása. De a legtöbb mü második kiadása is 
megjelenik legalább ennyi példányban, ám ez 
csak az angol fogyasztás. Németországban is 
a legnagyobb példányszámban fogynak az ő 
regényei. Igaz, olcsó kiadások, de akár az 
Untergrund, akár a Hochbahn, vagy autóbusz, 
sőt magánautók utasainak olvasmányaiba pil­
lantunk is, biztosak lehetünk, hogy a vaskos 
füzet Wallace műve. Nem ir ponyvát. Érdekes 
és izgalmas történeteket ir. kitünően, tanulsá­
gosan. szórakoztatóan. Fritz Langgal, a Met­
ropolis, a Hindu síremlék és más hatalmas né­
met filmek rendezőjével beszélgettünk a múlt­
kor és Lang a következőket mondotta:

Ha tudnám, hogy maga nem újságíró, be­
váltanám, hogy olvasmányaim főleg Wallace 
regényeiből állanak. Lebilincselnek ezek a re­
gények, sokat dolgozom, igy üdülök. Minthogy 
azonban tudom, hogy újságíró, nem mondha­
tom ezt, mert Waliace-t általában érdektelen­
nek, fajsulytalannak tartja majd mindenki. És 
ugyanezek olvassák is, falják, de leszólják. 
Wallace meghódította a világot, csak a világ 
még nem meri ezt bevallani.

A kedves, derűs mosoly, ami Wallace arcára 
telepszik, minden szónál többet mond.

Jól tudom, hogy sokan olvassák regé­
nyeimet és talán sokkal kevesebben haragud­
nának rám, ha ismernének is. Nem vagyok iró. 
Újságíró vagyok. A detektivregény nem iroda­
lom, hanem újságírás, még pedig a javából. Aki 
pedig azt mondja, hogy újságot Írni könnyebb 
dolog, mint drámát, vagy regényt írni, az 
egyiket, vagy a másikat nem ismeri. A hely­
zet azonban az, hogy ezidőszerint hálásabb •' 
dolog közepes regényt is Írni, mint kitünően 
újságot írni. Hiszen még mielőtt beeveztem a 
jólétbe, ami, kijelenthetem az álszenteskedők- 
kel szemben, sokkal kellemesebb a legromanti- 
kusabb szegénységnél is, újságíró voltam. És 
azelőtt? Igaz. csavargó voltam, inas voltam, az 
is igaz, hogy megszöktem a gazdámtól és igaz, 
hogy fölcsempésztem magam egy délafrikai 
hajóra és egy matróznak köszönhetem az éle­
temet, aki megtalált, de nem jelentett fel, ha­
nem táplált, rejtegetett, amig kiértünk. És ott? 
Istenem. ..

Kétaraszos cigarettaszipkájába friss Johns-

willt gyömöszöl, füstöl, emlékezik, felesége és 
leánya, mint két szelíd madár, szeretettel figye­
lik.

A munkások batyuit cipelgettem, a gyé­
mántbányák körül kerestem meg a kenyeremet. 
Később kisebb-nagyobb üzleteket kötöttem. 
Keserves volt, nem szívesem emlékszem visz- 
sza. Kalandvágy? Az ördögöt. . . Pénzem nem 
volt, kollégám, azért vágtam neki a világnak. 
Komisz és nagyon ritkán derék emberekkel 
hozott össze a sorsom, akik életükkel, sorsuk­
kal mindig arra tanítottak, hogy az ember ki­
zárólag saját magában bízzék, magára számít­
son és ne hagyja magát eltaposni senkitől a 
világon. Energia kérdése az egész élet. A mi 
életünk, persze, szegény pénztelen embereké, 
akik, hiszem és vallom, ha bírják idegekkel, ki­
tartással, erővel ,egy kis leleményességgel, föl 
tudják magukat küzdeni. De amig nem jön el 
az ideje, egy percet sem szabad pihenni. Ez 
legyen a mi előnyünk azokkal szemben, akik 
várhatnak, akiknek nem sürgős az előretörés, 
akik ráérnek pihenni. Ezt tettem én is. Ez a 
nagy titok. És talán hogy értek az Íráshoz is 
valamit. De mit ért volna ez, ha Fokföldön 
valamelyik matrózkorcsmában engem boxol- 
tak volna nyomorékká és nem én ütöttem 
volna le egy ellenségemet, amiért ismét to­
vább kellett volt állnom. Megtettem az utat 
megint a hajó fenekén Angliáig. Félholtan 
húztak ki a szén közül. Talpra álltam, ekkor 
kezdtem egy glasgowi újságba irogatni. Tizen­
nyolc éves voltam. Később, amikor kitört az 
angol-bur háború, kértem a szerkesztőmet, 
küldjenek ki haditudósítónak. „Meg vagy 
őrülve, te kölyök?!” Ezt kérdezte a szerkesztő 
és kiküldték egyik régi munkatársunkat. Ne­
kem nem volt elég pénzem, ezért ismét a szo­
kott módon vágtam neki az óceánnak. Kissé 
jobban fölszereltem magam, az igaz, vittem 
élelmet, cigarettát és megint kiértem szeren­
csésen és olcsón .mondhatnám ingyen a Fok­
földre. Egy hét múlva már küldtem a tudósí­
tásokat olyan helyekről, ahol öreg kollégám 
még álmában sem járt. A lap ottani tudósítóul 
szerződtetett, kezdtem rendesen keresni, lapot 
alapítottam Cape-Town-ban, tönkrementem, 
gyémánttal kereskedtem, vissza hajóztam, igaz 
egy kis kerülővel, Délamerikán, Ausztrálián 
keresztül, Londonba, ahol elkezdtem detektív 
és kalandor regényeket Írni. Ez az egész. A 
többi adminisztráció. Kivéve a házasságom. 
Ez szerelem volt és azt hiszem, még ma is az.

Wallacené ijedten közbeszól, úgy vélekedik, 
hogy ez talán már nem érdekli a kolléga urat, 
de Wallace mosolyogva jegyzi meg:

Dearling, egy újságírót minden érdekel, 
hát még az, hogy egy ilyen vén szamárnak, 
mint én vagyok, ilyen kis angyal a felesége.

- Inkább azt mondja meg, hogy mit érde­
mes megnézni még — javasolja Wallace asz- 
szony és feketekeretes szemüvege mögül fi­
gyelmesen szemléli jegyzeteit, amelyekben a 
berlini programjukat állították össze.

Színház, mozi, gyárak, múzeumok, építé­
szet, Potsdam, éjszakai élet, képtárak, külváro­
sok?

Nem, nem, köszönöm, ezeken már túl 
vagyunk, hanem valami berlini különlegességet 
szeretnénk látni.

Tálán majd keresek egy embert, aki még 
nem olvassa Wallace regényeit...

Ezzel ne fáradjon, kollégám, mosolyog 
Wallace, itt a feleségem. . .

Igen, igaz, hogy nem olvasom férjem 
könyveit, de csak azért nem, mert túlságosan 
fölizgatnak és mindig az az érzésem, hogy 
ezek a dolgok vele történtek meg. Sajnálom, 
hogy nem ir olyasmiket, ami csöndes, szelíd

HIRDETMÉNY
A néhai Zámory Mária hagyatékához 
tartozó kismarjai birtokon több gaz­
dasági épület I. évi július hó 11-én d. e. 
léi 12 órakor a legtöbbet ígérőnek 
készpénz fizetés ellenében eladatik.

miliőben játszódik, kedves cs szelíd emberek 
kel történnek kellemes dolgok. ..

Hiszen mondottam, hogy megírom az 
élelem történetét. A második fejezete épen ne­
ked való lesz.

Innen tovább utazunk, Budapestre is el­
látogatunk, mondja Wallace Pesten még 
nem voltam. Sokat hallottam a magyar ro­
mantikáról, lehet, hogy az Alföld hatása alatt 
megpróbálkozom életem első irodalmi müvét 
megírni. Lehet, hogy sikerülni fog. Azt onnan 
tudom meg, hogy Sidney-ben nyomni kezdik 
a második kiadást. . .

Ormos László.
(***• • •

Derült és melegebb idő
A Meteorológiai Intézet jelenti:
Hazánkban tegnap már eső nem volt sehol. 

Az idő túlnyomóan derült és különösen éjjel 
hűvös volt. A minimum a legtöbb helyen a 
10 fok Celsius alá siilyedt. Sopronban 7, Szom­
bathelyen 8 fokol mutatott a hőmérő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 21 C fok.
Jóslat: Túlnyomóan derült és melegebb idő 

várható.
<©>c■; «$»Cc>v **«♦*cv- -*< <$R$ ***v' *>

Nyári tanulmányutak
A MEFHOSz e hó 2-án indult párisi tanul­

mányútja, amelyet a Párisi Magyar Diákegye­
sület Utazási Osztálya rendezett és 68 sze­
mélyből állt, szerencsésen megérkezett Páris- 
ba. A következő tanulmányutak kéthetenként 
indulnak 15 napos és 30 napos időtartammal.

Részvételi dij a 15 naposoknál diákoknak: 
230. pengő, köztisztviselőknek: 280. pengő, 
egyéb résztvevőknek: 290.- pengő. A 30 na­
pos utak részvételi dija 300. ---, 352. , illetve
362. pengő.

Rendez továbbá tanulmányutakat augusztus 
hó első felében Európa minden országába, 
szeptemberben pedig Spanyolországba.

A tanuimányutakra vonatkozó prospektust 
bárkinek megküldi a P. M. D. E. Utazási Ősz 
tálya (Budapest, IX., Ferenc körút 38., föld­
szint 2. Telefon automata: 874-48), ahol egy­
úttal a hivatalos órák alatt (naponta d. u. 3-tól 
5 óra között) szóbeli felvilágosítás is nyer 
hető.

1928 julius 10.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állatni anyakönyvi hivatalnál e 

hó 9-én. hétfőn a következő le jelenté ek tör­
téntek:

Eljegyzések:
Tomcsányi József ref.—Szerviczkv Erzsébet 

r. kath; Nagy József r. kath—Kalavetz Anna 
g. kath; Zsenvet József r. kath—Frizsáf Anna 
r. kath; Schwartz Lajos ref.—Bázeli Róza n ; 
Papi) László— Kerékgyártó Margit ref; Scnön 
Miklós izr.—Weisz Olga izr.

Házasságok:
Molnár Bálint ref.—Császi Emma ref: Man­

csa I.tvári r. kath.—Barkas Emma ref: Nagy 
Sándor ref.—Jettel Erzsébet ref; Oláh József 
r. kath.—Huszti Erzsébet ref; Szél József ref. 
—Szalontól Erzsébet ref; Faragó István ref.-
Szabó Erzsébet ref; Sáfrátt Imre ref....Szakái
Margit ref; Grósz Ernő ág. ev.—Dávid Ilona 
r. kath; Ág Imre ref.—Greczár Mária r. kath. 
Haidu János r. kath.—Lőrincz Piroska.

Születések:
Sári Sándor kocsis fitt Sándor: Nviga Ká­

roly hivatalnok leány Éva: Király János gu­
lyás fitt Sándor: Sütő Sándor ács leány Ka­
talin; Somogyi Gyula fitt. leány Irén: Papp 
László kertész fitt Latos; Tóth József cipész 
leány Gizella; Papp István ács fin Béla: Er­
délyi Sándor lakatos leány Margit: Béke An­
tal cipész tíu István; Szalontav László aszta­
los leány Olga; Csorba János fin Óvnia: Szn- 
lóki Lajos unsz. fiú Lajos.

Halálozások:
Rezmovics Regina izr. 6 éves Csokonai ti. 

40.: Buglyó József né ref. 23 éves Fancsika 2: 
Csorlán István ref. 37 éves Klapka ti. 37; 
Friedman Ferencné izr. 28 éves Cscnger; Beké 
István g. kath. 1 napos Burgundia ti. 17; özv. 
Némethv Jánosáé ref. 70 éves Eötvös ti. 94; 
dr. Telek Mihály r. kath. 40 éves József kir. 
hg. ti. fi: Rottstein lózsefné izr. 34 éves IV
leli értő.

Sírkövek
ni Ind co mlnfihtgben s kivitelben leg-

Wertetet. Hunyadi u ca 14.
TemeWM mm kai oh aón vAiialunk 
Terv« két és rnjzoknl d italai ul ké- 
«üUnk._____ Telefon 7.»4

SíPKOVITS BÉLA
TUkörgy értés. Üvegcelszolés.
Kirakatok tükrözése, épület és portál üve­
ges. Nagyvárad u. 15. (Szív u ) Tel. 356
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Hegymegi Kiss Pál
az önkormányzatról

Záróé !őadás a Függetlenségi Körben.
A debreceni Függetlenségi Kör vezetősége 

tudvalevőén Hegymegi Kiss Pál országgyűlési 
képviselő kezdeményezésére meghonosította a 
körben az ismertető előadások tartását. A gon­
dolat gyakorlatban igen jól bevált s nemcsak 
a kör tagjai, hanem vendégek is nagy szám­
ban keresték föl az előadásokat igen megérde­
melten, mert azokat a legérdekesebb tárgyak­
ról a legértékesebb előadók tartották.

Az idei előadás sorozat most vasárnap ért 
véget, amikor maga Hegymegi Kiss Pál or­
szággyűlési képviselő tartott előadást az ön- 
kormányzatról. Az előadás megkezdése előtt 
L- ne/ Géza dr. egyetemi tanár, a kör elnöke 
mondott megnyitó szavakat, üdvözölve a hall­
gatóságot. A megnyitó után Hegymegi Kiss 
Pál tartotta meg értékes szabad előadását, 
amelyet az önkormányzat ismertetésével kez­
dett meg, majd rámutatott arra, hogy a köz 
életében milyen jelentősége van az önkormány­
zatnak. Részletesen és behatóan, a kiváló szak­
ember nagy tudásával taglalta és sorolta föl 
azokat a jövedelmi forrásokat, amelyekből az 
önkormányzat szükségleteit fedezheti. Előadá­
sának eme részében kifejtette, hogy az önkor­
mányzatnak nem szabad az üzleti vállalkozások 
terére lépni jövedelemszerzés céljából, mert 
ezzel árt polgárai érdekeinek. Tiltakozott te­
hát az önkormányzatnak üzleti vállalkozásai 
ellen. Ismertette ezután az 1848 előtt s az 1867 
után Magyarországon volt önkormányzati éle­
tet ama reformokkal együtt, amelyeket a mai 
napig hoztak. Rátért azután arra, hogy az ön- 
kormányzat újabb reformjával most foglalko­
zik a kormány. E reformokra hivatkozással ki­
jelentette, hogy csak olyan közigazgatási re­
formot tart jónak, amely nem a pártpolitika 
szemüvegén keresztül nézi az egyes dolgokat, 
hanem a nép érdekeit tartva szem előtt, igyek­
szik a meglevő hiányokat pótolni, a bajokon 
segíteni. Helytelenítette a virilizmus intézmé­
nyét, kifogásolta a közgyűléseknek tisztvise­
lőkkel való tultömöttségét, a városi tanácsok 
szervezetét. Hangoztatta a hatósági jogkörrel 
ellátott tisztviselők időszakos választás alá ke­
rülésének szükségességét s kiemelte az erköl­
csi integritás nagy fontosságát.

Előadását nagy figyelemmel és érdeklődés­
sel kisérte nagyszámú hallgatósága, amely az 
értékes előadásért lelkesen megtapsolta a köz­
szeretetben álló képviselőt.

Az előadás után Lencz Géza dr. elnök mon­
dott köszönetét Hegymegi Kiss Pálnak és az 
előadássorozat többi előadójának is értékes 
munkásságukért, valamint lelkes részvételéért 
a közönségnek is.

— E héten tárgyalja a presbitérium az uj 
egyházrészi beosztást. A református presbité­
rium ezen a héten tárgyalja az uj egyház részi 
beosztást, amely hivatva van arra, hogy uj 
erőt, mozgékonyságot öntsön a debreceni egy­
ház hatalmas testébe. A Ferenc József úti 
cg.vházrész lelkésze dr. Baltazár Dezső püs­
pök az elmúlt héten már megbeszélést tartott 
uj körzetének híveivel. Az uj beosztással kap­
csolatosan isméi felvetődött, hogy a Mester 
ucca végén templomot kell építtetni. A Homok- 
kertre, a Nyilas telepre és a Csapó kertre vo­
natkozólag pedig újólag elhatározták, hogy 
külön egyházrésszé alakítják, mihelyt a viszo­
nyok ezt megengedik.

Megleiebbezték a bagamári lelkészválasz­
tást. Bagaméron hónapokkal ezelőtt lelkész- 
v iasztást tartott az ottani református egyház. 
A választáson Csokonay József megszállott 
területre való lelkész kapta a legtöbb szava­
zatot, de a választást most megfelebbexték a 
szavazók. A felebbezés okául azt hozták fel, 
hogy az előirt titkos szavazást kijátszottak a 
pártok, mert egyforma fehér papiroslap helyett 
színes cédulákkal szva ztak és Így minden 
választó ellenőrizhető volt. kire adta le szava­
zatát. A döntést egyházi és világi körökben 
. gytorma érdeklődéssel várják. Az egyházke 
riilet elnöksége a szükséges lépéseket a válasz­
táson történtek tisztázására megtette.

— Kijavítják a katolikus templom óráit. A 
városi közgyűlés már régebben elhatározta, 
hogy mint a többi templomok óráit, a katolikus 
templomét is a maga kezelésébe veszi és gott-

rba 1
ió|. A határozat nemrég nyert kormányható­
sági jóváhagyást s a tanács ma elhatározta, 
hogy az órák javítását 2300 pengő költséggel 
Borsos Ferenc órásmesterre hízza, aki a Kis­
tern pl om óráit is javítja.

Asztalosok figyelmébe. F hó 10-én, ked­
den este fél .8 órakor szakosztályi ülést tartunk, 
melyre kérjük a tagok pontos megjelenését. Az 
elnökség.

KÍíAUSZ ZOLTÁN i

NYAKKENDÖÜZEME !
PIAC UCCA 79. SZ.

az udvai bail.
Feltűnő olcső gyári Arak I |
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Az Angol MaoyarBankaz igazsáoiigyminisztertöl kárle 
a Czutiin ügy befejezésénak elrendelései

Czutrin Andor többszázezer pengős sikkasz­
tása ügyében még mindig folyik a vizsgálat, 
annak ellenére, hogy az Angol-Magyar Bank 
kára megtérülvén, visszavonta alkalmazottai 
elleti tett feljelentését. A letartóztatottak még 
mindig ülnek. Czutrin Andor kihallgatása ál­
landóan folyik, Gerő László, Kulin n >1. vala­
mint t'riedlaendír Mór iig vében pedig kaució 
mellett való szabadlábra helyezést rendel*, el 
a debreceni Ítélőtábla. Ezeknél kellemetlenebb 
a bankra az, hogy a debreceni fiók és áru­
osztály könyveli vizsgálat cél iából lefoglalta a 
vizsgálóbíró, benn vannak nála a múlt évi 
könyvek, elszámolások, amelyekre a banknak 
az üzletvitel szempontjából sürgős szüksége 
lenne. Ezenkívül újabb könyvszakértői vizsgá­
latot rendeltek el annak megállapítására, hogy 
miken! folyhatott Czutrin ellenőrzést’, ha éve­
ken út ilyen hatalmas összegeket sikkasztha­
tott el. Fnnck a megállapítására pedig a bu­
dapesti főintézet könyveinek az átvizsgálása is 
szükséges lenne.

A letartóztatások fentartásának vs a könyv-

x i. sg.datok elrendelésének oka az, h >gv az 
im1, vszsvg Czutrin tét leihen hűtlen kezelés 
bűntettet lénia fennforogni, már pedig ezekben 
a/ iig vekben a fel jelentés visszavonásaival nem 
leli; t megsz'intuttvmi az eljárást. A feljelenté­
sek visszavonása után most hivatalból folyik 
a Czutrinnak kapcsolatos iig vekben az elbírás. 
- Az Angol-Magyar Bank. érthetőéi, kelles ic.t- 
hnnek tartván a vizsgálatot, most az igozséig- 
űgynvniszterhez fordult, kérve, Iiogv utasítsa 
az ügyészséget a Czutrin-üs.vben megszűntető 
végzés hozáséira, a bűnvádi elidrús lezáráséira. 
A kérelem ügyében eddig nincs döntés, való­
színűnek tartják azonban, hogy az igazsátg- 
iigvminiszter szabad kezet enged a Czutrin- 
ügyben az ügyészségnek. A lu.inigvhcu a vég­
ső: szót igy mégis a bíróság mon l.iu ki.

Áron Sándor ügyében, akit különben nem 
vádol hamis tanú zásra való rábírással az 
iigvészség, most fclebbczvst nyújtottak he az 
Ítélőtábla \ádtanúcsáiiöz. kérve, hogy kaució 
nélkül helyezzék szabadláb: t a h.aiJ’j'ZODosz- 
lói icrméiivkereskuóöi
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Egy erőmüvész borzalmas szerencsétlen­
sége a hajduszoboszlói cirkuszban

Vasárnap este borzalmas szerencsétlenség 
történt a Hajdúszoboszlón bucsuelőadását 
tartó „FideV’-cirkuszban: Benjámin Márton 
erőművészt súlyosan megsebesített fején egy 
nyeléről leszakadt kalapács.

A Fidel-cirkusz egyik legnagyobb hatású 
száma volt Benjámin Márton erőművész fel­
lépése, akinek mellén egy vasüllőn kalapács­
csal vertek szét a közönség köréből vállalko­
zók egy vasdarabot. A ma esti előadáson Szo- 
boszlay János kovácslegény és egy társa vál­
lalkoztak arra, hogy szétverik a vasdarabot az 
erőművész mellére helyezett üllőn.

A produkció rendesen haladt a szokott mó­
don. A két kovácslegény hatalmas ütései köz­
ben egyre jobban szétment a vasdarab. Már 
kevés hiányzott a szám befejezéséhez, amikor

az eröművész egy ütés után hirtelen el­
engedte az üllőt, amely arcára borult.

A bohócok azonnal tudták, hogy szerencsétlen-

Hajdú vár me gye közigazgatási bizottságá­
nak ülése. A vármegye közigazgatási bizottsága 
hétfőn delelő! ilést tartott, amelynek legfon­
tosabb tárgya • olt az alispáni jelentés, amely­
nek során ho: in tárgyalták a vármegye te­
rületén tapasz' ható nagy uzsoraüzelmeket s 
a zöld hitel • -csán tapasztalható visszaélé­
seket, amelyek ellen a minisztériumtól kérnek 
segítséget. A szokásos havi jelentéseket a bi­
zottság tudomásul vette.

A Lajdudorogi feleséggyUkos ügyét csü­
törtökön tárgyalja a tábla. Emlékezetes még. 
hogy miben feltűnő kegyetlenséggel gyilkolta 
meg feleségét Majdudorogon Gurbán Antal 
földműves. A gyilkosság ügyében már tartott 
fötárgyalást a debreceni törvényszék és ezen 
12 évi f egy házra Ítélte Gurbán t, aki azzal vé­
dekezett, hogy idegrohamában követte el bor­
zalmas tettét. FGebbezés folytán az Ítélőtábla 
elé került az ügy s a tábla 12-én, csütörtökön 
tartja meg a főtárgyalást.

— Pályázat utján töltik be Erdős József 
professzor katedráját. A debreceni egyetem 
hittudományi kara a Sas Béla professzor liir- 
telen halálával megüresedett ószövetségi tan­
székre legutóbb meghívta Kállay Kálmán deb­
receni lelkészképzőintézeti tanárt, akinek ki­
nevezése hamarosan meg is történik. A dr. 
Erdőss lózsct nyugalombavomilásával meg­
üresedett lat /ék betöltése ügyében a napok­
ban tartotta!, megbeszélést a theológiai kar 
professzorai és elhatározták, hogy Erdős pro­
fesszor megüresedett katedrájára országos 
pályázatot hirdetnek s a. legkiválóbb pályá­
zónak fogják a tanszéket juttatni. A pályázatot 
rövidesen kiírják, hogy a tanszéket már a jövő 
tanév elsejéit be tudják tölteni.

Veszedelmes tűz pusztított a Kerepesi úti 
zsidótemetőben. Budapestről jelentik: A tűzol­
tóságot ma reggel félkilenc órakor telefonon 
értesítették, hogy a Kerepesi úti zsidótemető­
ben tűz keletkezett. Eddig még ismeretlen ok­
ból a temetőnek az Asztalos Sándor uccai ré­
szében kigyulladt a gaz és a szárazság követ­
keztében a tűz gyorsan terjedt tova, úgyhogy 
a lángok a sirkertek közé is behúzódtak. A 
hantokon elhelyezett és kiszáradt koszorúk tü­
zet fogtak és nagy lánggal égtek. A tüzvesze- 
delemhez kivonult a VJH , IX csé X. kerü­
leti tüzörség, amelynek jó iiá vomórai megfe­
szített munkával sik «ült a tüzet elfojtani. 
Délután tartják meg a tüzvizst .. . hogy 
megállapítsák, mi okozta a tüzet.

ség történt, odasiettek és felemelték az üllőt. 
Ekkor látták, hogy

az egyik kalapács, amelynek a feje lesza­
kadt a nyeléről, Benjámin fejét találta el 

és borzalmas sebet ejtett azon. 
Hatalmas vértócsa keletkezett az erőművész 
mellett, mikorra dr. Balázs Endre városi tiszti 
orvos megvizsgálta és elrendelte, hogy azon­
nal szállítsák a debreceni egyetem klinikájára.

A sebészeti klinikán még az este gondos 
ápolás alá vették a szerencsétlen erőművészt, 
aki még eddig nem tért magához és «állapota 
olyan súlyos, hogy felépüléséhez alig van re­
mény.

A rendőrség lefoglalta a szerencsétlenséget 
okozó kalapácsot, bár megállapították, hogy 
Benjámin maga oka a szomorú esetnek: el­
mulasztotta ugyanis a kötelező óvatosságot, 
hogy mint minden artista, szereplése előtt 
megvizsgálja szerszámait, hogy azok rendben 
vannak-e.

H érzi-emlék ünnepély. A debreceni cionista 
csoport impozáns keretek között tartotta meg 
emlékünnepélyét a cionizmus vezére. Herzl 
Tivadar halálának 24. évfordulója alkalmából. 
Az ünnepélyt dr. Brunner Lajos orvos, elnök 
nyitotta meg s a cionizmus célkitűzéseit ismer­
tetve reámutatott a zsidóságnak ősi otthon 
ujjáteremtésének törekvésére. Ezen törekvé­
seknek Herzl fellépése adta meg a határozott 
formát. Herzl életének ismertetésével nyitotta 
meg az emlékünnepélyt. Utána Fábián László 
somér mondotta el prológját lendülettel. Az 
Izraelita Ifjak Dalköre tökéletes precizitással, 
hírnevéhez méltóan előadott gyászéneke után 
dr. Ungar Ferenc, a helyicsoport ügyésze is­
mertette és méltatta Herzl jelentőségét és ér­
demül kiemelve azt a tényt, hogy Herzl, aki 
különben a művészetekre termett egyéniség 
volt, minden ambicióját és energiáját a zsidó­
ság részére áldozta fel. Minden törekvése oda­
irányult, hogy a hontalan népnek megszerez­
hesse a Képtelen hont, amit nagy jelentőségű 
művében, a .Judenstaatban” juttatott kifeje­
zésre. Beszéde végén a Herzl leikéhez intézte 
szavait, mintegy fogadalmat téve, hogy esz­
méinek követői teljesen az ő szellemétől van­
nak áthatva, elviselnek úgy, mint ő tette mun­
kájukért gúnyt és minden kritikát, csakhogy a 
szent célt mielőbb megvalósíthassák, ami már 
élő valóság, mert Palesztina földje többé már 
nem por és pusztaság. Majd ismét Fábián 
László szavalta el nagy hatással Giszkalai Já­
nos: Messiás Heroldját. Lobi Béla a dalkar kí­
séretével előadott gyászimája nagyon megha­
totta a jelenlevő szép számú és intelligens kö­
zönséget. Utána az Izr. Ifjak Dalkörének a 
Hatikva énekével, melyet Rottmann karnagy 
vezetése mellett a megszokott tökéletességgel 
adtak elő, az ünnepély befejeződött.

— Elütött egy cserkészt az autó. Vasárnap 
délben a Kistemplom előtt egy budapesti autó. 
amelyet budapesti soffőr vezetett, elütött egy 
1.1 éves cserkészfiut, aki kerékpáron haladt az 
; uio előtt. A gyermek csak orrát és homlo­
kát ütötte meg. a soffőr a gyermeket az utóba 
véve, a rendőrségre ment, ahol a balesetről 
jegyzőkönyvet vettek fel. Megállapítottuk, 
hogy a cserkész neve Iklódy Endre. A körül­
ményekből az tiint ki, 
ját hibájából ütötte el 
r illései vei ;;:ava v,u
ucca 14. szám alatti lakására.

hogy Iklódy Endrét sa­
il z autó. Könnyebb sé- 
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Bikszadi gyógyíorrásviz
gyomorfájás, nrhez emésztés, gyomorégés pilon a lrq|<>bb !

—Heutesmesterek figyelmébe! Az iparteste­
iét hentes szakosztálya szerdán, e hó 1 l-én es­
te fél 8 órai kezdettel az ipartestületben ülést
tart. " I az illésen wv igen imiios és min­
den tagot közelről érintő és érdeklő ügy kerül 
megvitatásra, a tagok teljes számú és pontos 
megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnök­
sége.

—- Lopás miatt elítéltek egy debreceni volt 
diákot. A debreceni kollégiumi internátusbán 
a múlt tanév folyamán egyre gyakrabban tör­
téntek kisebb-nagyobb lopások, amelyek ügyé­
ben az internálás vezetői kénytelenek voltak a 
rendőrséghez fordulni. A detektívek nemsokára 
meg is fogták a tolvajt. K. M. diák személyé­
ben, aki nagy nyomorával védekezett. A deb­
receni járásbíróságon Mcllán Dezső járásbiró 
egy rendbeli lopásért három hónapi fogházra 
Ítélte K. M.-ct, aki az Ítélet ellen felebbezett.

keserüviz
gyomor- és béltlsztltó hatása párat­
lan Ne tévessze Osszj másfajta keserű- 
vízzel. Mindenütt kapható.

termé­
szetes

1

Volt hívei gyilkolták meg a macedón for­
radalmárok „áruló” vezérét. Belgrádból jelen­
ti’:; Protogcvov tábornok meggyilkolásával 
kapcsolatban úgy a Politika, mint a Vreme 
azon a vélemcnéycn van, hogy a merényletet 
a tábornok politikai ellenfelei, Vancsev Mihaj- 
lov barátai követték cl. Protogcrov és Mihaj- 
lov között a macedóniai forradalmi szervezetek 
vezetésében az utóbbi hónapokban súlyos né­
zeteltérések merültek fel. Protogcrov már-már 
hajlott arra is. hogy beszünteti a délszerbiai 
meréényleteket, amivel szemben Mihajlov ra­
gaszkodott ahoz, hogy folytassák a terrorak­
ciót. Protogerov minden valószínűség szerint 
ennek a nézeteltérésnek lett az áldozata, mert 
Mihajlov hívei árUiót láttak benne.

izgatás vádja alól felmentett kommunis­
ták. Budapesti tudósítónk jelenti: Szántó Zol­
tán és kommunista bűntársai újra a törvény­
szék elé kerültek azért, mert a múltkor az ité- 
letkihirdetéskor a kommunizmust éltették. Az 
ügyészség a magyar állam és társadalmi rend 
felforgatására irányuló vétséggel vádolta őket. 
A vád- és védbeszéd elhangzása után a tör­
vényszék felmentette a vádlottakat azzal a 
megokolással, hogy cselekményük nem volt al­
kalmas a társadalmi rend felforgatására, mert 
fellépésükből hiányzott a támadó erő.

Szerencsétlenség a hajduszoboszlói gyógy­
fürdőnél. Tegnap a hajduszoboszlói gyógy­
fürdőnél Márkus téglagyáros Márta nevű 8 
éves kislánya beleesett a 70 fokos forró vízbe. 
A kislányt, aki súlyos égési sebeket szenvedett, 
az egyik fiiidőző mentette ki. A lakásán ápol­
ják a kis sebesültet, felgyógyulásához van re­
mény.

Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható. Singer varrógép fióküzlet 
Debrecen, Piac ucca 79.

Gyönyörű angol tenniszpullover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.

RADIOy~v

Kedd, julius 10.
Budapest 557.5 (3), (20): 9.30: Hírek. 

11.45: Közgazdaság. Utána: Művész- és tánc- 
lemzek. — 1: Pontos időjelzés. 3: Hírek, 
élelmiszerárak. — 3.30: Meseóra. — 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 
5: Tü Arányi Mária előadása. — 5.30: Szóra­
koztató zene. 7: Rádió amatőr posta. — 8: 
Dr. Széli Tivadar min. s.-titkár felolvasása: 
„Hogyan fejlődik Magyarország népessége" —

VÁROM ÖNT
a Piac ucca és Simonffy ucca sarkán

a Magyar Divatházban
azért,

mert 3000 pár női 
és férfiharisnyát

vettem

potom olcsó árban 
adok

üzletáthelyezés miatt, majdnem teljesen 
félárban harisnyákat.

leeew»*!

Magyar Divatház
Piac ée Simonffy ucca aarok.

fm
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8.45: Hangverseny. A hangverseny szünetjében 
ugetöverseny eredmények. 10.45: Pontos
időjelzés, hírek. Utána: Cigányzene.

Külföld:
11: Becs: Délelőtti zene. 4: Brünn: A házi­

zenekar hangversenye. 4.30: Breslau: Szó­
rakoztató zene. 5: Berlin: Szórakoztató zene. 
6: Langenberg: Délutáni hangverseny. — 6.35: 
Pozsony: Gramofonzene. 7.40: Brünn: Ének­
hangverseny. 8: Prága: Vidám est. 8.05: 
Bécs: Werrenrath operaénekes hangversenye. 
8.15: Kamarazenekari hangverseny. 8.30: A 
házizenekar hangversenye. 9: Berlin: Dal­
est. — Brünn: A kiállítás hangversenye. — 
Prága: Szinielőadás. 9.15: Breslau: Sziléziai 
női tercett. — 10.30: Leipzig: Tánczene.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MOSOK:

KEDD este : Éva grófnő.
SZERDA este: Éva grófnő. 
CSÜTÖRTÖK este: Boross Géza Bár­

sony-kabaré vendégjátéka.
PÉNTEK este: Boross Bársony-kabaré 

vendégjátéka.
SZOMBAT este: Csókoljon meg! Pikáns 

francia bohózat.
VASÁRNAP délután : Igazi passió. A bu­

dapesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
VASÁRNAP este: Igazi passió. A buda­

pesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
HÉTFŐ este: Igazi passió. A budapesti 

Nemzeti Színház vendégjátéka.

Éva grófnő’. A Csokonai-szinház hétfőn este 
mutatta be Martos—Szirmai uj operettjét, az 
Éva grófnőt. Az előadásról holnapi számunk­
ban referálunk.

C A SZÍNHÁZI EROMt 9
HÍREI Ü> srznt**'

Éva grófnő tegnapi bemutató előadását telt 
ház lelkes közönsége tapsolta végig. Úgy a 
gyönyörű fülbemászó énekszámok, mint a 
frappáns táncok mindegyike osztatlan sikert 
őrt el. Vége hossza nem volt az. túrázások­
nak. Valóságos tapsorkán honorálta Tímár (la 
művészi énekszámait. Antók Ferenc és Fiilöp 
Sándor a két rivális féri szerepében járultak 
hozzá az Éva grófnő meleg sikeréhez. Fe­
renci! Marian temperamentumos játékával 
és Rajz .Jánossal lejtett boszorkányos láncai­
val méltán rászolgált a közönség elismerésére. 
Natasa szerepében pedig Szatlimáry Margó 
egyik legkiválóbb alakítását mutatta be. A hu­
mort Szirmai, Rajz János és Szigeti képvisel­
ték. A szentimentális és poétikus jeleneteket 
siirün váltották fel a kacagtató jelenetek. A 
gyönyörűen felépített, nagyszerű meséid és 
pompás zenéül operett a szezon egyik kima­
gasló eseménye. A közönség azzal a jóleső ér­
zéssel távozott a színházból, hogy egy kelle­
mes estét töltött el a Csőkonai-.szinházban. Ma. 
kedden és utoljára holnap, szerdán: Éva gróf­
nő szerepel műsoron. Kedvezményes jegyek 
érvényesek.

Csütörtökön és pénteken este: Boross Bár­
sony kabaré vendégjátéka. Három órás kaca­
gás a Cs'.'icnai-sinházban csütörtökön és pér 
leken! A Boross—Bársony kabaré műsora: 1. 
Ihász Lajos beköszöntője. 2. Teri-Feri. Harmat 
Imre tréfája. 3. Szegény Hannibal. Békeffy 
László pazar tréfája. 4. Mester Ilona énckii 
Nagy Endre—Lányi dalait. 5. Lux. Nóti Károly 
vidám egyfelvonásosa. .látszik- Boross (■■ 
Daioukát. fi. Sanzonok. Énekli: Sólyom Janka. 
a híres dizöz. Szünet. 7. Testamentom. Pa­
rasztkomédia. Irta: Török Rezső. Játszók: 
Bársony István, Daibukát Ilona. 8. Esküvő 
előtt. Vaszary János tréfája. 9. Boross Géza 
kuplézik! 10. Lóvásár. Török Rezső komédiája. 
Játszák: Daibukát, Bársony. Ihász. II. Só­
lyom Janka külföldi slágereket énekel. 12. 
gyáva fráter. Nóti egyfelvonásosa. Játszó::: 
Boross Géza, Ihász Aladár, Bársony. A Bo­
ross—Bársony kabaré legyei a színházi nén - 
tárnál válthatók. A nagy érdeklődésre való 
tekintettel mielőbb ajánlatos jegyekről gondos­
kodni.

Szombaton újítja fel a színház a Csókoljon 
meg! c. pirosszlnlapos francia bohózatot, mely­
nek főszerepeiben Halasi Mariska, Hermán 
Manci, Szatlimáry Margit, Forgács, Raiz. 
László Gyula, Szigeti Jenő, Mihályi jobbnál- 
iobh szerepeikkel egész estén át szórakoztat­
ják és iiissitik fel a rekkenő hőségtől clvr- 
rtvedt embereket. Csókoljon meg! szón ' : 
Ion! — Csak felnőtteknek!

Vasárnap délután és este. valamint li. ifőn 
este a Csokonai-szinházban a Nemzeti Színház 
művészei Rózsahegyi Kálmánnal élükön el - 
adják az Igazi passió felekezetkülönbség nélkül 
mindenki számára felemelő, grandiózus élt cyc­
les, nemesitől Igazi passió vasárnap két , 
adásban, hétfőn pedig utoljára a Csokonai- 
szinházban! Jegyváltás mától. Ha nem siet a 
jegyváltással, nem kap megfelelő helyet. I. 
Passió szereplői: u budapesti Nemzeti Színház 
elsőrangú művészei élükön Rózsahegyi Kál­
mánnal! Jegyváltás mától!

MOZI >*

VÍGSZÍNHÁZ: Kizárólag csak felnőtteknek! 
Két attrakció! A bűnök háza, dráma a modern 
leánykereskedők üzelmeiből 9 felvonásban. A 
főszerepekben: Albert Steinrück, Suzy Vernon 
és Vivian Gibson. Megelőzi: Romeo és Furia,

-;S8BfiEgüM
1928 Julius 10.

egy hosszú nadrág története 7 vidám felvonás 
ban. A főszerepben Harry Langdon, Amerika 
legújabb vígjáték sztárja.

URÁNIA: Közkívánatra! Teljesen uj pél­
dány! Világattrakció! Werner Schaff ,,Dagfin 
der Schneeschuhlaufer” cimü regénye nyomán, 
rendezte Joe May: Dagfin, filmregény 10 fe­
jezetben. A főszerepekben: Marcella Albani, 
Paul Richter, Paul Wegener. Megelőzi: Ben 
Turpin, a démon, bohózat.

Jönnek: Monte Carlo asszonya. Harry 
Liedtke es Erna Moréna; Amíg a leányból 
asszony lesz. Jack Trevor; Verseny az expresz- 
szel és Üsd le Denny. Reginald Denny és 
Mary Carr.

„METEOR”-ban szerdán: , A vénkisasszony 
titka”, romantikus történet 8 felvonásban, 
Marcella Albanivel. Megelőzik: „Önagysága 
villát akar” és „Gyáva fráter”. Előadások: 7 
és 9 órakor.

s?@nr
Kelet bajnoka ismét elvérzett 

a Szombathelyi Máv.-val szemben
Szombathelyi Máv.—NyKISE 2:1 (0:0)

dr. Kiss József DTE. Kerületi főorvosok: dr. 
Weszeczky Oszkár, dr. Lusztig Józsa, dr. 
Schwartz Arthur, dr. Bartha Gyula. dr. Kar­
dos Endre, dr. Balogh István.

Fegyelmi bizottság: Elnök: dr. Sztankó 
Gyula DVSC. Tagok: dr. ifj. Magoss György 
DTE, dr. Payer Dezső DEAC. Cseh András 
NyTVE, Medvegy Elemér DKASE, Szabó 
Kálmán DMTE. Tanácstagok: Nuszbaum Jenő 
DTE. Weinberger Sándor DTE, Suhanek La­
jos NyTVE, Weisz Zoltán NyTVE. Sajó Imre 
DMTE. Tarcsa Lajos NyVSC. bethlenfalvi 
Gergely István KMOVE, Faulvetter József 
DVSC. Hadházy Dezső DEAC. Tabák Endre 
SzMTE. Póttanácstagok: Vitéz Udvarhelyi 
Béla DTE. Kiss Kálmán NyTVE. Kovács Béla 
SzMTE.

A7. országos bajnokság küzdelmeiben soha­
sem kisérte szerencse Kelet bajnokának sze­
replését és amint eddig a DVSC. DKASE és 
NyTVE mind-mind elvéreztek a selejtezők so­
rán. úgy most a NyKISE csapata sem tudta 
megállni a helyét és a szerencsésebb Szombat- 
helyi MÁV csapata előtt kénytelen volt kapi­
tulálni.

A mérkőzés végig izgalmas és változatos 
küzdelmet hozott. Viharos tempóval kezdődött 
a játék és talán a tulerös iram miatt nem ma­
radt a csatároknak annyi lélekjelenlétük, hogy 
a kínálkozó sok gólhelyzet közziil akár egyet is 
ki tudjanak használni. Az I. félidő irama a II. 
félidőben megbosszulta magát és különösen a 
NyKISE csapatán mutatkoztak a fáradtság je­
lei. A vezető gól mégis a NyKISE szerezte 
meg Hajdú révén a 20. percben, de a szombat- 
helyiek erre rákapcsoltak és ötperc alatt meg­
szerezték a kiegyenlítő, sőt a győzelmet je­
lentő gólt is.

A győztes csapat végeredményben megérde­
melte a sikert, mert határozottan kulturált 
futballt játszott és labda kezelése is biztosabb 
volt. A NyKISE még nem érett meg hasonló 
küzdelmekre.

Újpest—Debrecen 4:1.
A debreceni tennisz-gourmandoknak jó cse­

megét ígért az újpesti tennisz-team Rother- 
mere-serlegméi kőzése a debreceni válogatott 
csapattal. Az eredmény, bár előrelátható volt. 
mégis délután nagyszámú közönséget vonzott, 
amely a szép meccsek mellett a DEAC szép- 
fekvésü pályáját is megcsodálta.

Az egyes mérkőzések eredményei:
Délelőtt: Leiner (U) Miklós (D) 7:5, 6:2. 

6:1. Bár Miklósnak az első settben két döntő 
labdája is volt, a nyugodtabb Leiner biztosan

Aschner, Kertészné (U) Dr. Markó, Dömö­
tör Klára (D) 4:6, 8:6, 9:7. A debreceni párnak 
két match-labdája is volt.

Délután: Kiss (U) Markó dr. (D) 6:0, 6:2, 
6:3. Kiss pompás játéka élmény volt a közön­
ségnek.

Nagy Duci (D) Kertészné (U) 6:2, 6:1. 
Nagy Duci biztosan tartotta kezében a 
matchet.

Aschner, Leiner (U) Markó, dr. Göllner 
(D) 6:0, 6:2. 6:2. Magyarország második leg­
jobbnak tartott párja káprázatos játékot mu­
tatva győzött.

Labdarugóeredmény ek:
Bécs: Bástya Rapid (Becs) 4:2 (2:1). A 

nagy formát játszó Bástya győzelme örvende­
tes. Góllövők: Schwartz (3). Varga. Smistik, 
Kuthan.

Zsolna: Ferencváros SK Zilina 2:1 (1:1).
Temesvár: Kinizsi—Újpest 1:0 (1:0).
Kassa: Törekvés Kassai AC 9:1 (4:1).

MBSz keleti kerülete közgyűlése.
Vasárnap a Városháza kistanácstermében 

tartotta a kerület ezévi tisztújító közgyűlését 
a tisztikar és az egyesületek teljes érdeklődé­
se mellett. A közgyűlésen a hivatalos lista 
óriási többséggel győzött.

A megválasztott uj tisztikar a következő:
Elnök: Steinfeld István DTE. Társelnökök: 

Bacsó Pál DTE, Kovács Gyula DMTE, dr. 
Szilágyi Jenő NyVSC. Ügyvezető alelnök: 
Nagy Károly DMTE. Alelnökök: Dózsa 
György DTE, Várallyay Sándor NyTVE, Kiss 
Andor KMOVE, dr. Lengyel Zoltán DEAC, 
Nagy Imre NyVSC, Székely Simon DKASE, 
Tóth Ferenc DVSC. Titkár: Paulovich Pál 
DTE. Pénztáros: Hadházy Géza DTE. Jegyző: 
Biró Gyula DTE. Ügyészek: dr. Lengyel Zol­
tán DEAC, dr. Simon Imre DEAC. Ellenőr: 
Kónya Sándor KMOVE. Számvizsgáló: Vitéz

í Keletmagyarország birkozóbajnokságai
Kitűnő rendezésben folyt le a kerületi bir- 

kozóbajnoki verseny. A versenyen résztvettek 
a kerület összes birkózással foglalkozó egye­
sületei. Megállapítható, hogy a verseny szép 
küzdelmeket hozott és a kerületben a birkozó- 
sport minden téren hatalmasat fejlődött, ami 
a kerület vezetőségének, főleg Steinfeld Ist­
ván elnök érdeme.

A verseny részletes eredményei:
Légsuly bajnok: 1. Szilágyi István DVSC. 2. 

Nagy Lajos DMTE. 3. Fazekas SzMTE.
Pehelysúly bajnok: Lesskó János NyVSC. 2. 

Lengyel László DVSC. 3. Lebovics Sándor 
DTE.
Könnyüsuly bajnok: Benkö András NyVSC. 
2. Kovács Antal SzMTE. 3. Ménes Sándor 
DMTE.

Kisközépsuly bajnok: Daróczy István DVSC. 
2. Noránt István DMTE. 3. Polónyi Antal Sz. 
MTE.

Nagyközép bajnok: Kripkó Antal DMTE. 2. 
Pollák NyTVE. 3. Tiba András DMTE.

Nehézsúly bajnok: Gelb Ottó NyTVE. 2. 
Racskó János NyVSC. 3. Tamássy és Buday 
fognak megküzdeni e helyért.

A verseny kifogástalan gyors lebonyolítása 
Nagy Károly ügyvezető alelnök, dr. Szilágyi 
Jenő társelnök és Jedlicska Gyula, a birkózó- 
szövetség képviselőjének érdeme. A verseny 
hétfő hajnalban fejeződött be, az érmeket 
Nagy Károly ügyvezető alelnök szép beszéd kí­
séretében adta át a győzteseknek.

A DTE tennisz-szakosztályának szép győ­
zelme. A Debreceni Torna Egyesület legfiata­
labb szakosztálya agilis vezetőjének, dr. Sajó 
Lászlónak a vezetésével az elmúlt vasárnap 
Szolnokra ment át és ott a Szolnoki Evezős

Egylettel szemben értékes győzelmet aratott 
5:4 arányban. Az egyesület ezzel a győzelmé­
vel a tiszántúli erőlista negyedik helyére küz­
dötte fel magát. Részletes eredmények: Férfi 
egyes: Miklós András (D) Deák dr. (Sz) 7:5, 
9:7. Miklós Béla (D) Madarász (Sz) /:5, 6:2. 
Gróf Nemes Vince (Sz) -Leitner Barna (D) 
6:3, 6:3. Női egyes: Molnár Lili (D) Tóth 
Palika (Sz) 7:5, 8:6. Alexanderné (Sz) Mol­
nár Böske (D) 2:6, 6:3. Férfi páros: Gróf Ne­
mes testvérek (Sz) Miklós András, Jónás Pál 
(D) 6:4, 6:3. Miklós Béla, Leitner Barna (D)

Madarász, dr. Deák (Sz) 7:5, 6:4. Vegyes 
páros: Gróf Nemes Vince, Alexanderné (Sz)

Miklós András, Bolnár Böske (D) 2:6, 6:4, 
765. Leitner Barna, Molnár Lili (D) Gróf Ne­
mes János, Tóth Palika (Sz) 6:2, 6:3. Az 
együttes szép játékának, Miklós Béla és kii 
Ionosén Molnár Lili szép győzelmének előkelő 
és nagyszámú közönség tapsolt, (si)
♦♦♦ <*» «»*1* m* «$♦ te» **♦ *u> ♦♦♦

■ kczgázoasác
Terménytőzsde.

Budapest, julius 9.
Határidőüzlet: Búza: Október 29.08, 10, zár­

lat 29.12 14. Március 31.28. 30, zárlat 31.36
38. Rozs: Október 25.04, 14, zárlat 25.22 
24. Március 26.96, 84, zárlat 27.08 10. Ten­
geri: Julius 28.80. 86. Május 25.18, 26, zárlat 
25.22 24.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza uj: 
tisza 77 kg. 28.85 29.05, felsőtiszai 77 kg. 28.75

28.95, pestmegyei 28.55-28.75. Pestmegyei 
rozs uj 24.75 -25.00, egyéb rozs uj 24.75 25. 
Takarmányárpa I. uj 23.50 23.75. Repce uj 
43.50 44.50. Tiszai tengeri 29.70 30.00, egyéb 
tengeri 28.75 29.00. Zab I. 31.00 31.50, zab
II. 30.50 31.00. Korpa 23.75 24.00.

V alutaárfolyamok.
Budapest, julius 9.
Angol font 27.90 28.05. Belga frank 80.30
80.60. Cseh korona 16.98 17.06. Dinár 10.03
10.11. Dollár 570.65 572.65. Francia frank 

22.75 —22.95. Lengyel zloty 64.10—64.40. Lei 
3.49 3.54. Lira 30.50 30.70. Német márka 
137.05 137.55. Osztrák schilling 80.80 81.15.
Svájci frank 110.55—11.95.

Debreceni állatvásár.
A hétfői kövérsertés piacon a felhajtás kö­

zepes, a kereslet pedig lanyha volt. Az árak 
tartottak voltak. Jóminőségii sertés élősúly­
ban kilogrammonként 1.40— 1.48 P-ért, a kö­
zepest 1.30 40, a silányat pedig 1.20-tól föl­
felé vették.

A soványpiacon a felhajtás kevés, a keres­
let közepes volt. Jóminőségüért kilónként 
1.10- 40-t. a 4 hónapos süldőért pedig 1.50 60
P-t adtak.

Ferencvárosi sertés vásár.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés­

vásárra felhajtottak 3300 darab sertést. Elad­
tak kilogrammonként élősúlyban könnyű ser­
tést 153 156. közepes sertést 158 160, nehéz
sertést 160 162 fillérért. A vásár irányzata
kedvező.
»*♦•••«$••«$♦ «$♦•*•♦$►•••«$* •••<!».•-«$».«. ♦$»••• 

HIRDETMÉNY.
Járási Gazdasági Bank R. T. Biharkeresztes 

1928. évi március 29-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésen 2000 darab 10. P névértékű rész­
vény kibocsátásával alaptőkéjét 60.000 P-röl 
80.000 P-re emelte föl. Az uj részvények a 
régi részvényeseknek ajánltattak fel 3:1 arány­
ban 10.50 P árfolyamon. A debreceni kir. tör­
vényszék Cg. 226 928. sz. végzése folytán, kik 
az elővételi jogot nem gyakorolták, felhivat­
nak, hogy az eredeti feltételek mellett 15 na­
pon belül gyakorolhatják elővételi jogukat.

Biharkeresztes. .1928 julius 9.
Igazgatóság.

_____ MAGYAR SZABxDaLMAZOTT

■i- RÉSZVÉNYTÁRSASÁG *

DEBRECEN, HID UCCA 4. TELEFON 10-60.
,és 1111: Sodro 11 yfonatot "SSS1?."'?:

u*n, ’ kenteteket, kapukat, “VAk'AÍ" üOÍ" horganyo- 
9cott tuskést Imx.alt. — Kérjen díjmentesen árajánlatot.

«•♦*»«

j Cséplőgép és iparüzemek részére J

! mentőszekrények |
f felszerelve, meglévő mentőszekrények ♦
♦ pótlása legjutányosabban beszerezhetők *
I Wdiön *&»■» «■«»■• ♦
^ ItezIjD-, kötszer- él orvos! mOszerláríban DEBRECEN, Plao ucca 14. szám, Csípő ucca sarok, Telefon 11—56 ♦
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RADÓ SFLYEM szövet ésW C.IVI, RwhOS RAKTÁRÁT
Széchenyit cca 11. alá helyezte át
SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

ROSENBERG
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83. 

SZÁM ALATT
Behúzás, javítás gyorsan és pontosan készíti 

C 1 111 r c fl & y O 1 n i kérem

H'öís mágnesgyujtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett.

Bosch alkatrészek gyári árban
FÖLDVÁRINÁL

Széchenyi ucra 55. szám alatt.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, ' 

nagyon olcsón kapható
STFRN festéküzletében Piac ucca 

10. scám, Bika al szembúi,

ÜZL ETÁT HELYEZ ÉS!
Neumann ’• cstvéi e t cég a Tisza palotátian 3 évtized óta fennálló

cipőüzletét Piac: y, 43, sz. a-a helyezte át
ujjáiilnkilvu és a legszobh árukkal felszerelve Amidén ezt a m. t. vévé 
közönségnek I, tudomására hozom, nem mulaszthatom cl a cégem iránt 
eddig tanúsított bizdmat hálásan megköszönni és mélv tisztelettel kérem 
hogy cégemet az uj helyiség»™ is támogatni méltéztassék Teljes tisztelettel 

Nfa.UMfl.NAV rizs T Vl^ WUK. Cégtulajdonosa MECJMANN MŐW.
eres*

Megnyílt 1 BUTORHITEL Megnyílt!

Elegáns, üzembiztos

ni személyautóval
o’csón vállalok

iiíFÍuvarozóst
Balázs Andor

Vendég u 79 Telefon 143.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben késit!

NEUMANN, Péterfla-utca 19.

«... Akai. am

12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
szerezhető be Slmonffy u. 1/a és 2/c, a hírneves győri bútorok kizárólagos egyedárusitója.

1 BERGER festéküzleti
uj helyiségében, Csapó u. 16 

a m e (j s z o költ olcsó áron vásárolhat I

SINGER
varródének
rég bevált jó minőségbe*

X vas é
/m/tétmlvb

VINQEK VA RSlAnír
R RS2VENV* ARAkflAG

Debrecen, Piac-cica 79.
űaaliHnn

Ess® m mmm

Kifutó
lújt ujj fii!

felvesz a
Hegedűs és Sándor rf,
nvomda. Piac 49.

GANZ-DMUBIUS
SCHLICK-NICHOLSON TELEPÉN 

Budapest, VI., Váci ut 45. szám.
Gyárt: CSÉPLŐKÉSZLETEKET

Vontatós és magánjáró lokomnbilokat gőz-, benzin és szivógáz-üzemre, acélkeretes, golyócsap- 
ógyas és fakerítés cséplőgépeket minden nagyságban. Schlick-Hanomag traktorokat, vető­
gépeket, Ásvánvi-féle tengeri szár-lépőgépeket, olajpréseket 

Mintaraktár: Budapest, V, Vilmos császár ut 63. Fiókok: Eger, Nyireg,háza, S/eged, Szombathely. Baktárak:
Baja, Békéscsaba, Debrecen, Gyöngyei-, Győr, Kaposvár, Mi kolc, Nagykanizsa, Becs, Seékes- 
fehérvór, Szo'nok.

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai:
Motorok, hengerszékek, vizi turbinák, szivattyúk, aprító és téglagyári gépek, mindennemű vasúti 
kocsik, kazánok, tai lányok, daruk emelőgépek, vasszerkezetek, jéggyá i és hüt berendezések. 

Központ: Budapest, X, Kőbányai ut 31. Sürgönyeim: Ganzcom Budapest.
«trnmmBmmmmmmmmKmKmmmima —nirrtmwi niiiiti i a v -rtyr-in—n_■» • n i
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REGENY
Gáspárné, Dávid Margit: lg

MYLORD
Oscar csak nézett, nézett maga elé és 

ci.zre se vette, hogy közben kiürült a 
terrasz és Margit is eltávozott, miközben 
sajnálkozó pillantást vetett reá.

Milyen szívesen odament volna a fiú­
hoz és igy szól hozzá :

Te csacsi kisfiú, ha tudnád meny­
nyire ismerlek. Ismerem a mosolygásod, 
fekete szemed ragyogását, ismerem kar­
csú nyakad hajlását és rakoncátlan fiatal 
szivednek heves dobogását. Mindent tu­
dok rólad, mert az, aki egyszer az enyém 
volt, a hasonmásod volt . ..

Úgy történt, hogy Mylord ebéd után 
lement a kertbe és magával vitt egy 
könyvet. Régies formájú képes könyv 
volt, valami Shakespeare korabeli fo- 
liáns, egy ma már ismeretlen költő ver­
sei. De a lord nagyon szerette ezeket a 
szerelemről daloló költeményeket, külö­
nösen mostani hangulatában. . ,

Leült egy padra, amely épen a ten­
gerre nyílott és olvasni kezdett. Egészen 
elmerült az olvasásban és nem is vette 
észre, hogy a közelben két nő is leselke­
dik reá.

A két nő, történetesen pestiek, addig- 
addig várakozott, hogy Mylord valame 
lyiküket megszólítja, mig csalódottsá­
gukban összeismerkedtek egymással. 
Pesti nők igen könnyen ismerkednek 
idegenben, különösen fürdőhelyen. Két 
perc múlva szinte szerelmet vallottak 
egymásnak. Öt perc leforgása alatt pedig 
karonfogva lejtettek végig az üres 
diguen, ahol ilyenkor pont ebéd után

egy lélek se járt. A pesti hölgyek azon­
ban egy percet se akartak eltékozolni és 
a világért se vonultak volna vissza egy 
kis pihenőre a szobáikba, mert hátha 
épen az alatt jön értük a mesebeli dollár­
király.

Milyen boldog vagyok, hogy magá­
val megismerkedhettem, csicseregte 
Pallagh Baby és erősen megszorította 
Lola asszony karját. — A mama egész 
nap nyargal, mert fogyni akar, nekem 
meg nem szabad, mert összesen negyven­
hat kiló vagyok.

Lola felhorkant a negyvenhat kiló hal­
latára, mint egy nemes paripa.

Ne mondd, negyvenhat kiló! Te 
nem is tudod, hogy milyen boldog vagy, 
ha én negyvenhat kiló lehetnék.

Milyen érdekes, csevegett to­
vább Baby. Mi ketten itt, egy ilyen 
messzi fürdőhelyen. Nem hiszem, hogy 
még lennének itt pestiek.

Urinők tegeződni szoktak, ve­
tette közbe Lola. — Szervusz!

Szervusz ! mondta örömmel Baby 
és shakehandet adott Lolának, mint egy 
igazi sportlady.

Ami pedig a pestieket illeti, 
folytatta Barkay Lola, hát van olyan 
hely, hová ezek be nem tolakodnak ? Fél 
Pest itt van!

Lehetetlen rettent meg Baby. — 
Azt hittem, én leszek itt az egyetlen 
pesti lány!

Na persze! Én nem hittem, hogy én 
leszek az egyetlen pesti asszony. Bár az 
én társaságomból hála Istennek nincs itt 
senki.

Baby kutatóan körülnézett. Egyre a 
csendesen olvasgató lordot figyelte.

Hiába! nevetett gonoszul Lola. 
A lord nem óhajt ismerkedni. Fél a nők­
től a kicsike.

Baby elpirult és gyorsan másra terelte 
a beszédet.

Azért mégis rém előkelő itt minden, 
egész más, mint a német fürdőhelyeken, 
a mieinkről nem is szólván.

Előkelő? A fontos az, hogy milyen 
a társaság?

Igaz. _
Baby egészen közel húzódott Lolához 

és duruzsolva, mint egy kis cica, igy hi- 
zclgett a jtinói termetű szép asszonynak, 
aki mindenképen szörnyen imponált 
neki.

Már egy félórája ismerjük egymást 
és még semmit se tudunk egymásról. Az 
urad hol van ?

Elváltunk! Épen ma két hete. Most 
váltam el a negyedik uramtól. Hollandus, 
kávéültetvényei vannak Holland-Indiá- 
ban.

Elvált asszony vagy, negyedszer el­
vált? Hiszen ez olyan, mint egy mozi. 
Rém érdekes!

Hiszen azért váltam el, hogy érde­
kes legyen. Mert úgy nagyon szürke 
volt.

Szürke ? A férjed ?
Te csacsi! A házasságom. Ez a ne­

gyedik eset volt a legfádabb! De most...
Most ?
Most valami uj kell! Valami gyö­

nyörű! Színes és forró! Hogy sírjak és 
nevessek, valami nagyszerű kaland.

Kaland ? Az veszedelmes.
Az kelt, a veszedelem! Izgalom 

kell! Egy apacs szerelme! Vagy egy ha­
misjátékos. egy fenevad. akitől reszkes­
sek, aki úgy bánik velem, mint egy kö­
zépkori rablólovag. Vagy egy herceg, 
egy rokokóherceg, sminkelt és feminin. 
Vagy mind a kettő... Valami más, ami 
eddig volt.

Baby úgy tekintett fel a gyönyörű 
asszonyra, mint egy bálványra.

Dideregni akarok. —- suttogta Lola, 
lázba esni egy férfi tekintetéből. Azt 

az isteni didergést akarom érezni, amit

kis csirke, 
férjhez is

van.
hotelből

rém érdekes

a franciák „frissonnak" neveznek.
Milyen nagy nő vagy te, Lola!
Nem tagadom, rabja vagyok a szén 

vedélyeimnek és ki akarom élni maga 
mat.

Én is lihegte Baby.
No te még ráérsz arra 

Addig még egyszer-kétszer 
kell menned!

Tudja Isten, egész elment a ked­
vem ettől a helytől, amióta tudom, hogy 
itt annyi pesti van.

A Szebeni Margit is itt 
szólt Lola és nagyon figyelte a 
a kertbe vezető utat.

Nézd, ott jön egy 
ember.

— Hiszen az egy pap.
Igen, épen azért érdekes: egy angli­

kán pap. Azok meg is nősülhetnek, 
mondta Lola felvillanó szemmel. — Kü­
lönben a lordot kiséri és . . .

Mit és?
Majd meglátjuk, mór 

san a szép asszony és ment
Megyek a fodrászho 

megondoláltattam a hajam.:t a Louisval 
Most átsüttetem.

Ki az a Louis?
— Hol élsz te? Hát nem tudod, hogy 

Louis a legérdekesebb fodrász Ostendé- 
ben ? Azt mondják, télen parkett­
táncos Moulin-Rougeban Parisban, no 
nem a színpadon, hanem a balban. Nyá­
ron itt friziroz. Tavaly belészeretett egy 
porosz bárónő és férjül akarta venni. 
Dúsgazdag és hatvan éves. De Louis 
többre becsüli a szabadságát Azt mond­
ják, hogy egy olasz herceg és egy párisi 
énekesnő törvénytelen fia. Egy biztos, 
valami különösen bizsergető van az uj- 
jaiban, amikor ondolál, direkt izgató! Ki­
csit festi magát, érdekes fiú, igazi párisi 
és olyan bókokat suttogott a fülembe, 
elpirultam. (Folytatjuk.)

Ita titokzato- 
készült.
Már tegnap

- 1
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APRÓ HIRDETÉSEK
C nr» K»u »rv» y.^-y«a'yir»

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedéseben, Piac ucca 34. szám. \ ideái 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, 
detést csali a dij beérkezte után közölhetjük.

mert n hir-

Jüügés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECEN! 
FÜGGETLEN ÚJSÁG

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni 
Olcsóbban vásárol, ha ránk
hivatkozik.

iHIIMUi I ulW

VÉTEL
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Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 43i

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Neulander-kocsigyár.

2690

lakás
tmm*

Nagy
bútorozott tiszta szoba két 
ággyal lehetőleg kerttel, 
sürgősen kerestetik, esetleg 
ellátással. Cimet kérem a 
kiadóba.

Egy
szoba, konyha, speiz és pin­
ce kiadó. Reáliskola u. 6.

4680
Batthyány uccán

jelenleg orvosi rendelő egy 
uccai szoba és várószoba 
augusztus 1-től orvosi ren­
delőnek vagy irodának ki­
adó. Értekezni Nagy Gyula 
mühimző, Bika-épület. 2724

Különbé járatú
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Vv'eisz.

Modern
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1 -re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

csinosan bútorozott kiilön- 
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35.. II,

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apafíy 
u. 32. szám.

Modern
egy szoba, konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel, eset­
leg üzlettel azonnal kiadó. 
Tímár u. 52.

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
hasznalattal, télen központi 
fűtéssel, július 1-től.

Asztalos
tanuk' felvétetik, ugyanott 
két ikerablak eladó. Rá­
kóczi u. 13. 2724

Kifutó leány,
jó családból való, felvétetik. 
Piac 89.. csemegeüzlet.
" LAÍAv EZRES ír ÖK Ff 
fizetéssel és jutalékkal fel- 
"cszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Ügynököt
cipörészlct eladásra kere­
sek. Cirn a kiadóban. 2725

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
Emánuel, Hajduhadház.

SZÉNPÁLCÁS 
iv lámpát megvételre kere­
sek, Cim a kiadóban.

Paplant
varrni házhoz megyek. Cí­
met: ..Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633

Idősebb
urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Älteres 
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 1- 2 Kindern 
für Halbtage oder ganz ins
Haus. 2613

Tanításra 
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok- 
kert. Tisza István ucca 4.

2697

Középiskolai 
v nulókat javító- és magán- 
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

LAPKIHORDÓ
asszony jó fizetéssel felvé­
tetik a kiadóhivatalban.

KIFUTÓ LEÁNY
felvétetik a Hegedűs és 
Sándor nyomdában, Piac 
ucca 49.

TANULÓT
keres a Hegedűs és Sándor 
könyv- és papirkereskedése, 
Piac ucca 34. szám. Fő­
posta mellett.

Intelligens
német hölgy állást keres 
gyermek mellé, vidékre is 
elmenne. Cimct a kiadóba 
kér.

Raktárnoki,
felügyelői, vagy hasonló 
bármilyen bizalmi állást ke­
res izr. 39 éves szorgalmas, 
erélyes, minden információt 
biró volt altiszt, esetleg 
kevés óvadékkal. Englander 
Szoboszlai ut 20. 2700

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükögyárnál, Fürdő ucca
2. 303_

Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni „Anny”-nál. 
öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Eladó
a hajduszoboszlói vasút ál­
lomásnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes be­
rendezéssel együtt. Érte­
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél. Kaha.

Kirakatállvány, 
nikkelezett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabóné, Péterfia ucca 74.

Eladó
minden elfogadható árért 
két szoba finomabb bútor és 
konyhafelszerelés. József 
kir. herceg u. 38. 2715

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükögyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

2 drb. írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, o'csón eladó. Késes 
u. 32.

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Valódi amerikai 
„John Deere.” tengeriülte­
tők. Eredeti Melichar sza­
badalmazott „Unikum—-
Drill” vetőgép. - Eredeti 
Rächer acélekék tüköracél 
kormánnyal. - Amerikai 
rendszerű „Plantage” ló­
kapák. Johnston aratógépek 

azok alkatrészei. Valódi 
amerikai fehér aratógépzsi 
neg. Kizárólagos képvisele­
te és raktára: Ráhmer Sán­
dornál. Debrecen, Piac u 
43. Telefon 962.

Elmennék
mosni, vasalni, otthonra is 
elfogadok, jutányosán. Ma- 
goss u. 19. sz. Özv. Pol­
gáráé. 2737

WE1SZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany- 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, po 
tálberendezéseket és épület­
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32 
szám. 2424

„HORTOBAGY”.
nialom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Jéghütőszekzények 
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthütő- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvetitőnél. Keresünk 
azonnali megvételre beteg­
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 la­
kosú városban a főtéren. 
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján­
latokat „Cukrászda” jeligé­
re Engel Hirdetőirodába, 
Békéscsaba. 847

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban. Hatvan u. 2.

POLOSKA, 
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festek üzletében, Piac ucca 
19. Bikával szemben.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó 
forgalmú korcsma és ven­
déglő. jogfolytonossággal 
18 méter hosszú táncterem, 
700ncgyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

A legszebb
eredményt a kölni vizek kö­
zött a Johann Maria Farina 
gegenüber dem Rudolfplatz 
gyártmány érte el, mert 
minden asszony és leány 
kedvenc kölnivize lett. Illa­
ta felülmúlhatatlan, üdítő 
hatása olyan, mint a harmat 
csókja. Kapható minden 
helybeli drogériában és il­
latszertárban. Vásárlásnál 
ügyeljen a 6 női fejes véd­
jegyre. Kérjen ingyen min­
taüveget.

iKMttoitnÜiHálii
gIMQATLAN

Fiadé
a hajduszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

Potom áron 
modern uj házat vehet! Biz­
tosítson otthont öregségére. 
Havi 40 pengős részlettel 

1 havi lakbér! — uj há­
zat vehet Pest telepein. 
Villák 3 ezer pengőért. Ál­
landó villamos járatok több­
ször naponta Pestre. Vá- 
laszbélyegcrt bővebb érte­
sítést küld Borcsányi, Kis- 
tarcsa.

Háromszázholdas
Bihar megyei elsőrendű bú­
zatermő tanyásbirtok köves 
utón, kettőszáztízezer pen­
gőért eladó, ötvenezerrel 
megvehető cs háromszáz- 
ezer pengőért elparcelláz­
ható. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Hatszázhetvcnholdns 
Bihar megyei búzatermő 
uribirtok, összes állatállo­
mány, háromszáznyolcvan- 
hold buzavetés, össztermés, 
cséplőgép, traktorok és ár- 
tézikuttal azonnali átvétel­
re eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe! ..
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske, 759. 
sz. 2481

Földhaszonbérlet. 
Borsod megyében négy­
százötvenholdas búzatermő 
tanyásbirtok dohányenge­
déllyel 6 vagy 9 évre bérbe­
adó. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Ingatlan árverés.
Tócóskert, Faiskola u. 23. 
sz. telek 1928 július hó 14. 
napján délután 4 órakor Fe­
renc József ut 44. sz. ház­
ban dr. Márton Kálmán 
ügyvédi irodájában magán- 
árverésen cladatik, föltéte­
lek ugyanott megtudhatók.

895

Haszonbérbeadó
birtok. Szatmármegyében, 
Szatmárcseke községben, - 
600 magyar holdas birtok 
(néhai Kende Béla volt bir­
toka). 1929 január hó 1 -töl 
kezdve, esetleg előbb is, ha­
szonbérbe kiadó. Érdeklő­
dők f. évi julius 15-ig csak 
levél utján, julius 16. után 
pedig személyesen is dr. 
Lónyay Ferenc nyug. mi­
niszteri tanácsoshoz (Szat­
márcseke, vasút: Penyige) 
fordulhatnak a közelebbi 
felvilágosításért.

Eladó ház,
egy teljesen újonnan épült 
ház és istálló és sertésakol, 
28 évig adómentes, a Piac 
téren, minden üzletre alkal­
mas, örökáron eladó beteg­
ség végett 791 kvadrát te­
lekkel és jégveremmel. A 
vevő jelentkezhet a tulajdo­
nosnál. Álmosd, Piac 6. sz., 
Biharmegye.

Kilencvenöt
m. holdas Bihar megyei bú­
zatermő tanyásbirtok kö- 
vesuton. állomásnál össz­
terméssel, ötven fejős juh- 
val azonnali átvételre el­
adó, húszezer pengővel át­
vehető. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos. 
melléképületekkel. 6-ik ti­
zed. 543. számú ház.

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben. legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

J ¥ E C3 Y E S
Jéghütőszekrények, 

varrógépek, tükrök, íróasz­
talok, boncsérek, díványok, 
matracok, bútorok és min­
dennemű ingóságok legju- 
tánvosabban kaphatók In­
gósághoz vetítőnél. Kere­
sünk megvételre betegtoló­
kocsikat, Schöber-ágyakat 
és mindenféle ingóságot.

2725

KORONA
KENYÉRGYÁR

lerakataiban
HÓFEHÉR KENYÉR 48 f 
FÉLBARNA „ 40 f

Potsdami
15 éves leányka eljönne a 
nyárra cserébe. Bővebbet: 
szívességből Kiss Terézia 
tanárnőnél, Darabos u. 41.

2738

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

1928 julius 10.

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletü­
ket szolid árak mellett be­
szerezhetik újkori lefize­
tésre is. Idortobágy-ma- 
lom. Lisztüzlet.

Bolthelyiség
julius 15-től kiadó. Arany 
János u. 17. 2722

Belvárosi leányinternátus, 
IV., Váci ucca 56 58. sz.,
1 emelet. Telefon 462 86.
Polgári leányiskolák, leány- 
gimnáziumok, egyetem és 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Internátusi dij 
napi ötszöri étkezéssel 1,20 
P Prospektust kívánatra 
küldünk.

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vcndéglö- 
bcrlct átadó hosszú és olcsó 
bérszerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz- 
*os jövő” jeligére

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már 
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon 1 Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszerüzletben.

1711

Gyermeknyaral tatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svcdlár (Szepes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet 
tát vásárol Redőny üzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbc- 
gárirt ószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben.

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Üzemnagyobbilás 
folytán 40 HP MÁV szivó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban, 8 HP MÁV régebbi 
javított gőzlokomobil ol- 
csőn eladók. Gésuj Testvé­
rek, Nyirmihálydi.

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 5 7. 2455

Szalonomat
áthelyeztem Arany János 
ucca 6. szám alá. Úgy an­
gol, valamint francia ruhá­
kat is olcsón cs pontosan 
készítek. Bardócz nőiszabó 

2710

Nyomatott Hegedűt ét Sándor irodalmi és nyomdai lés svénytársasá« könyvnyomdájában, Piar uccu 19 „ám.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.


